

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 245

VALENCIA.—Sábado 5 de Junio de 1937

Aun cuando substituyeran a Mola todos los monstruos de la Mitología, el Pueblo revolucionario español acabaría con ellos hasta exterminarlos

Otra "consigna" por cumplir

No es preciso esforzarse mucho en avisarles a los camaradas de la Federación Española de los Trabajadores de la Tierra, sobre la manobra que pretenden realizar aho-

ra los flamantes "técnicos campesinos" del Partido Comunista. Ellos ya saben que los creadores e impulsores de las Federaciones Provinciales Campesinas, organismos donde han sido reclutados los caciques y sus parientes de todos los pueblos agrarios, como asimismo el detritus procedente de los partidos de derechas, han adoptado el acuerdo de entrar en la U. G. T. para apoderarse de la dirección del movimiento campesino

EN TORNO A UN FALLO DE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA

Editorial

Desde hace tiempo venía ocupándose la Prensa confederal de la región Centro de una serie de actos de violencia.

Los autores de estos hechos repugnantes que sembraban el terror en la retaguardia se escondaban tras el carnet del Partido Comunista. Nosotros preferimos guardar silencio, en espera de que fallasen los Tribunales, en los casos en que los autores de estos crímenes fueron capturados. Y, efectivamente, en uno de ellos, los Tribunales han fallado ya. Tan abominables resultan los hechos que han motivado el proceso a que nos referimos, tan concluyentes las pruebas, que han sido condenados a muerte los procesados Marcelino Recuero Viana, alcalde de Villanueva de Alcardete; Eloy Díaz, alcalde de Villanueva de Santiago; Amadeo Fernández, Juan Salamanca y Eulogio Martínez Jiménez, Valentín Eugenio Recuero, a 30 años de internamiento en una colonia de trabajo; Dionisio Zamora, Adolfo Salamanca, Francisco Rodríguez y José María Mendoza, a 15 años; Ezequiel Martínez y Manuel Pradillo, a nueve años, y Félix Serrano López, a cuatro años. Todos ellos pertenecen al Partido Comunista.

Este es el primero de los procesos abiertos para castigar a las pandillas de bandidos que tuvieron la habilidad de refugiarse en un Partido político. Esperamos que, en los juicios que sigan, la Justicia no será remisa en el cumplimiento de su deber. Estamos convencidos que los hechos brutales de que han sido víctimas definitivas obreros de la U. G. T. y de la C. N. T. y pobres mujeres inocentes, serán cortados en seco al convencerse sus autores de que la sanción sigue al crimen, y que nadie puede escudarse en el impunidad. De la misma manera que esperamos y deseamos que el Partido Comunista condene abiertamente estos hechos y se desprenda de los elementos turbios que se han filtrado en sus filas, sin esperar a que los Tribunales Populares de Justicia emitan su veredicto. Porque mientras este Partido declara que es su inflexible propósito que todas las armas vayan a nutrir a las unidades de combate que forman el frente de lucha contra el invasor, es inadmisibles que esas armas existan en la retaguardia en manos de irresponsables y de incontrolados, que las emplean para asesinar en esa misma retaguardia a sus adversarios ideológicos y para algo peor: para saclar instintos individuales, como lo evidencia la lectura de las sesiones del histórico proceso que comentamos. El Partido Comunista prestará un buen servicio a la causa colectiva que defienden los antifascistas y a sí mismo, si logra llevar al ánimo de todos la seguridad de que un carnet no servirá jamás para escudar las acciones criminales de nadie.

Ya no se puede alegar, como se ha hecho hasta aquí, que todas estas denuncias son cuentos de brujas. Tenemos a la vista una sentencia firme, serena, terrible, como terribles son los hechos que la han motivado. Y tenga la seguridad este Partido que si tal hiciese, contribuiría notablemente a llevar la tranquilidad a muchos pueblos cercanos a Madrid. Más aún; tenga la seguridad que en este desarme de odios, el verdadero, el fundamental, el que puede evitar el estrago que en la retaguardia producen las querrelas, sería secundado eficazmente por todos los demás sectores.

Que se nos permitan estas digresiones y estas denuncias ahora que ya no es posible dudar de su veracidad. Una conducta honrada es encararse con los problemas agudos de la retaguardia, en lugar de eludirlas. Es encarándose con la realidad que se resuelven las dificultades, y nosotros no vacilamos en hacerlo así, porque deseamos que en España no corra más sangre que la que se vierte por la independencia y por la Libertad de nuestro pueblo.

El proceso que acaba de verse en sesiones memorables, que han durado cuatro días, nos muestra un cáncer que hay que extirpar. Desearíamos tener fortuna en esta apelación que hacemos públicamente a los más íntimo de la conciencia de cada uno; desearíamos que con nosotros guardase la censura la misma actitud justa que ha observado para con los periódicos de Madrid y de Cuenca, que han publicado las reseñas del juicio y los comentarios pertinentes. Ganaríamos todos, porque ciertos hechos repugnantes serían fácilmente atajados si la Prensa tuviese libertad para llevar a sus autores a la picota.

de la sindical hermana, llevando a los trabajadores por el sendero trazado por la Internacional Comunista, de igual forma que ya han logrado hacer con otras Federaciones de ramo e industria del organismo ugetista.

Consideramos lo suficiente fuertes a los camaradas de la U. G. T. para impedir culmine la manobra iniciada, pero nunca está de más que lo sepan todos los campesinos. Fracasadas las famosas Federaciones Provinciales y los "pequeños propietarios" ricos que las integran; fracasado el propósito de romper la F. E. T. T. y "ensanchar la base campesina" del Partido Comunista, ésta va a procurar desarrollar una labor contrarrevolucionaria en el campo, tratando de romper los magnos ensayos colectivistas del campesinado, gracias a los cuales ha sido posible restablecer el equilibrio económico que la guerra conmocionó bárbaramente. Pero la F. E. T. T. ha visto claro y se ha pronunciado con las aspiraciones llevadas a la práctica por sus afiliados, por medio de Cooperativas y Colectividades que hoy funcionan perfectamente, aunque les pese a los demagogos inquietos que buscan una plataforma en el campo, que no pudieron consolidar desde el Ministerio de Agricultura, y aunque con decretos reaccionarios y medidas confiscadas a la fuerza pública, hayan logrado bastante.

Es horrible tener que escribir con Censura. Lo ha sido en todos los tiempos. Gutenberg, el inventor de la Imprenta, no sospechó nunca estos progresos de la civilización. Pero la civilización reserva estas sorpresas para los periodistas. Tampoco las sospecharon los editores de aquellos periódicos primitivos de una hoja, escritos a punzón, que se pegaban en los muros de las fachadas y en las esquinas de las calles. Rindámonos a las evoluciones del Progreso Mas reconozcamos que escribir con Censura es un suplicio, sobre todo cuando lo que escribimos no es censurable.



HUMOR CAMPESINO



—¿Qué es eso, Peret?
—Pues que me he hecho pequeño propietario, para ver si así me ayuda alguien.

EN UNA CUARTILLA

Reventó la mula

Muriérame yo si no echo mi cuarto a espadas en eso de lo ocurrido con Mula, o Mela, o Mela. Presentí, a fuer de buen vidente, que el militarote había de dejarse los sesos en cualquier montaña. Y así fué. La justicia surge de donde menos se piensa. De criminal profesó y se doctoró en crímenes como pudo doctorarse en hacer de procreta afeminado. Recibí la noticia, y díme a la cabriola como un loco que soy, maldita sea mi sangre de loco y reloco. Murió Mula, y con Mula murió lo mejor de los muladares. Siento cómo le pían cabezadas, colleras, gal-

Lirica de FRAGUA SOCIAL

DE RAZA

El obrás es un cobarde. Cuando por el aire cruza, lo está maldiciendo el aire. Como un ladrón se extraplana para entrar por los desvanes. El obrás hace que silba y como que se distrae para que no lo sorprendan con su tremendo equipaje. El obrás de los facciosos acecha plazas y calles, barrios obreros, rincones modestos de las ciudades; pero, digan lo que digan, frente a frente no combate porque, en esencia y potencia, por faccioso, es un cobarde. Los tejados en el suelo. Humareda. Polvo. Sangre. La plaza está sola, sola. A la ciudad se le abren de par en par las entrañas porque es, ante todo, madre, y va pariendo, pariendo varones como gigantes...

FELIX PAREDES

gas, bridas, trallas, ferraduras, baticolas y todos los arrees. Con boñigas le hacen la fosa los buriones. Boñiga era él, todo boñiga y liendres. Murióse del todo el hídricabrón, y cabroneando dió el último suspiro hasta atragantarse de cabronería. Yo pido a todos mis santos, que son los que no han ya lugar libre por donde pecar, le asistan en su tránsito hacia la eterna pesadura, pues el Paraiso le asentaré un puntapié en el culo, si culo le queda y no se lo extriparon los vicios contra Natura, que estos ex generalotes no son nada de fiar, y si se las dan mucho de viriles es que por alguna rendija les colaron el matute. Yo quiero festejar a mi señora la Muerte por este su heróismo justiciero. Venga ella a mi posada, que daréle vino añejo del picante; y aún, aún, si mucho me acosa y apura, con ella yaceré y folgaré con ella bien al desnudo, que bien la puedo tomar como tembra placentera, pesta su cráneo mondo y su huesa pelada, por haberse llevado allí donde toda escoria tiene su asiento a ese Mola o Mula o mala bestia que lo parió.

EL CLASICO

Sentenciados a muerte

Londres. Gran Hotel cosmopolita. Allí los ex duques, los ex condes, los ex marqueses y March, toda la broza. El de Alba, tradición de benevolencias matrimoniales, alarga el brazo para saludar a lo fascista. March, el jorobeta, el sádico, el expósito, retuerce sus clavículas en un movimiento hemipléjico. Todos son unos. Todos sirven al mismo amo. Acabarán como Sanjurjo, o como la bestia de Mola, muriendo y dando asco a los gusanos. Y si no mueren estrellados, ya morirán, porque el Pueblo español les ha de buscar hasta el fin del mundo.

Federica Montseny

en conferencia radiada a toda España

El domingo, a las diez de la mañana

EN EL TEATRO APOLO

explicará su gestión al frente del

Ministerio de Sanidad y Asistencia Social

Ultima conferencia del ciclo organizado por el Comité Nacional de la C. N. T. para exponer la obra de sus delegados en el anterior Gobierno

La Conferencia de Juan Peiró en el Gran Teatro

“Sospecho que lo que no interesaba era que los trabajadores, convertidos en gestores de las industrias, dieran algún día muestras de capacidad suficiente, que les dieran títulos mañana para decir, a quien quiera que fuese, que para hacer marchar la industria, para levantar la economía de España, no eran necesarios los burgueses”

Del Ministerio de Industria a la fábrica de Mataró

Camaradas, trabajadores todos: Hace justamente quince días que abandoné Valencia para restituirme al pueblo de mi residencia, Mataró; y hoy, como ha dicho el camarada Galo Díez, me encuentro aquí, y para llegar a Valencia he tenido que abandonar mi trabajo en la fábrica. Digo esto porque para un hombre que durante seis meses ha sido ministro de la República, el hecho de que haya tenido que reintegrarse inmediatamente al trabajo para ganar su pan y el de los suyos, es algo que dice mucho, que está por encima de determinadas injurias que han querido lanzar sobre los cuatro ministros de la C. N. T.; injurias que por lo poco edificantes, por la intención que las ha guiado, bien vale la pena de que sean rechazadas y echadas en cara de aquellos que han querido injuriarnos.

Pero mis años, que ya son bastantes, mi experiencia en las luchas sociales me han enseñado que en momentos tan graves como los que vive España, más que el interés personal, más que el interés partidista, de secta, vale el interés de todos, hoy en grave peligro; porque si este interés no fuese salvado, camaradas, seguramente que aquellos anhelos de libertad, aquellos anhelos de superación que han sido el móvil de nuestra vida en la lucha social, se verían fracasados. Y por esto yo he venido aquí con el propósito de no recoger injurias, ni siquiera, si queréis, con la intención de salvar una actuación que todos vosotros conocéis.

“Puede usted marchar con la seguridad de que este Ministerio no había dado jamás tanto rendimiento”

Yo quiero decir, camaradas, que mi actuación en el Ministerio de Industria tal vez no haya sido inteligente. Yo quiero decir, camaradas, que tal vez mi paso por el Ministerio de Industria no haya dado el rendimiento que yo anhelaba que diera. Pero yo quiero recordar unas palabras que me dirigieron los funcionarios del Ministerio de Industria, en el momento de despedirme de ellos. Ellos me decían: “Puede marcharse usted con la seguridad de que el Ministerio de Industria no había dado jamás tanto rendimiento como ha dado durante su paso por él”. Y si los funcionarios reconocen que el Ministerio de Industria ha dado un rendimiento superior al que se obtuvo al paso de otros ministros, yo he de decir, he de creer, que mi paso por el Ministerio de Industria no ha sido estéril; he dejado una obra hecha.

Ni tan siquiera esto quiero defender. Yo lo dejo a la consideración de aquellos que han tenido interés en conocer la obra de los cuatro ministros de la C. N. T. en el Gobierno de la República presidido por Largo Caballero. Pero antes de entrar en el fondo del discurso, tengo que decir, he de manifestaros que si un recuerdo grato tengo de mi paso por el Gobierno de la República, ha sido el de tener ocasión de rectificar el concepto que yo tenía de un hombre. Hace veintidós años que yo conocí personalmente a Largo Caballero. En el transcurso de estos veintidós años, yo he tenido ocasión de combatir a este camarada. Yo he de confesar aquí que he combatido a Largo Caballero de una manera sana, y mi satisfacción ahora consiste en declarar públicamente,

altamente, que el único hombre revolucionario que yo he encontrado en el Gobierno de la República ha sido precisamente este camarada, tan combatido por mí en otros tiempos.

Cómo se incorporó la C. N. T. al Gobierno

No hace muchos días, García Oliver os decía, de una manera magistral, en qué momentos, en qué circunstancias la C. N. T. entraba a formar parte del Gobierno de la República. Evidentemente, era un momento en que España aparecía ante el mundo como un país sumido en la noche, como un país sumido en las tinieblas. Unicamente le faltó agregar al camarada García Oliver, que en el momento en que la C. N. T. aceptaba la responsabilidad de colaborar con el Gobierno de la República, si en la retaguardia no había orden, si en la retaguardia no había disciplina, tampoco había orden y disciplina en la vanguardia. ¡Ah! Si yo quisiera entretenerme en buscar las causas que determinaban aquella indisciplina, aquel desorden en la vanguardia, entonces veríamos con toda seguridad que los que hoy se levantan como acusadores, aparecerían como acusados. Porque cuando las fracciones, cuando los sectores hablan de unidad sindical, cuando se ha hablado tanto y tanto de la unidad antifascista, no hay nadie, al reflexionar lo ocurrido, que pueda admitir que esta unidad entre los sectores antifascistas, que esta unidad sindical, pueda conseguirse cuando hay un sector que trata de fundar esta unidad en la absorción.

Era, pues, España un país sumido en las tinieblas. Y en estas circunstancias, conscientes plenamente de la responsabilidad que íbamos a adquirir, la C. N. T. mandó sus cuatro ministros a Madrid. Yo quisiera, camaradas, que en mis palabras no se viera acusación contra nadie. Y es preciso que sea así, porque yo he de decir cosas que podrían parecerlo; y en el fondo de mis palabras y en la intención de las mismas, no hay el menor asomo de acusación.

Fuimos los únicos enemigos de abandonar Madrid

La realidad, la triste evidencia es que cuando los cuatro ministros de la C. N. T. fuimos a formar parte del Gobierno, éste aparecía como Gobierno en derrioto, puesto que los fascistas estaban a las puertas de Madrid. Y los ministros de la C. N. T. entraban a formar parte del Gobierno en el preciso momento en que éste se veía forzado a acordar el abandono de Madrid. Abandonó que, por las circunstancias en que tuvo que realizarse, más que un abandono de una ciudad que había sido siempre la sede del Gobierno, parecía una huida. Ya os lo dijo el camarada García Oliver. Si en realidad la sensación que se daba al pueblo español y al mundo entero era de que el Gobierno huía de Madrid, en cambio nosotros, los ministros de la C. N. T., que opusimos tenaz resistencia a aquel propósito, con el objeto de que el Gobierno continuase en Madrid, teníamos que reconocer y reconocíamos inmediatamente que el Gobierno no podía ser tal, que el Gobierno no podía gobernar, que el Gobierno no podía organizar aquello que tenía que organizar, si no se alejaba de Madrid, para cobijarse en una población más alejada del frente de batalla.

Y la prueba está en que tan pronto como el Gobierno se instaló en Valencia, lejos de la coacción de los cañones, lejos también de

la confusión y coacción de unas noticias contradictorias que llegaban incesantemente al Ministerio de la Guerra, empezó a organizar, empezó a realizar una obra eficaz. Y no solamente pudo hacerla el Gobierno; la hicimos también los ministros de la C. N. T., los seculares enemigos del Ejército regular, los seculares enemigos del mando único, los seculares enemigos de la disciplina; nos apresuramos a pedir la convocatoria de un Pleno Nacional donde los cuatro ministros, al unísono, propusimos que la C. N. T., si quería aceptar la responsabilidad del momento que vivía España, si quería acomodarse a las circunstancias que vivía España, tenía que transigir con el mando único, con el Ejército regular y con la imposición de la disciplina en la retaguardia. No he de decir, yo cuál es la psicología de las masas, de los militantes de la C. N. T. y de la F. A. I. Han sido siempre unas organizaciones, han sido siempre unas masas que han estado en oposición a todos los Gobiernos. Ha sido siempre un sector de oposición y, por lo tanto, esta transición que supone el pasar de la oposición a la colaboración con el Gobierno, había de mediar algo, había de mediar algo que se ha ido superando, algo que podríamos decir que ya está superado. La C. N. T. y la F. A. I. han transigido con la organización de los ejércitos regulares, han transigido con el mando único, han transigido también, a pesar de muchas cosas que ocurren en la retaguardia, en observar una disciplina en ésta. Y han transigido porque reconocieron la necesidad de proceder de esta manera.

¿Qué se quiere más? ¿Qué se puede esperar más de unas organizaciones que, para adaptarse a las conveniencias del momento, tienen que operar sendas revoluciones internas, y estas revoluciones internas, a pesar de lo que quieran decir nuestros detractores, son una realidad, son algo que nunca sabrán apreciar los pequeños burgueses y aquellos que sin serlo desde su Prensa, en la tribuna y en todas partes hacen la obra de la pequeña burguesía y quizá quizá la obra del capitalismo?

Nuestro apoyo ha sido completo en el orden de la guerra

Nadie, absolutamente nadie, puede negar a la C. N. T. y a la F. A. I. el apoyo decidido, el apoyo desinteresado que ha prestado, muy diferente al de otros sectores que lo han hecho interesadamente, en el orden militar. Nadie tampoco podrá negar la colaboración prestada por la C. N. T. y la F. A. I. en cuanto a orden público. Los hombres de la C. N. T., los hombres de la F. A. I., se han desviado para restablecer el orden allá donde por incidencias que no he de analizar ahora, se ha producido el desorden. Nadie lo podrá negar, porque recientes son los hechos de Cataluña, más exactamente de Barcelona, y los mismos camaradas de la U. G. T. han tenido ocasión de ver de qué forma se comportaban los elementos de la Confederación que habían recibido el encargo de poner orden y de restablecer la disciplina en Barcelona.

Cuando se quiera analizar las causas, que algún día habrán de analizarse, se verá que los únicos causantes, que los únicos autores de estos hechos, tan dolorosos, han sido precisamente esos que ahora nos acusan, desviando la atención del verdadero fondo.

Además, los hombres de la C. N. T. y de la F. A. I., las propias organizaciones, han sido siempre el blanco de las acusaciones de algo así como una cosa totalmente irreflexiva, irresponsable, incontrola-

da, sectarista. Por eso es cosa de que digamos ahora, aunque sea a grandes rasgos, cuál ha sido el sectarismo de los hombres de la C. N. T. y de la F. A. I.

El otro día os decía García Oliver que consideraba la tragedia que vive España, no como una guerra, sino como una revolución social provocada precisamente por aquellos que estaban más interesados en evitarla. La C. N. T. pudo aprovechar los primeros momentos de este movimiento para lanzarse a la conquista totalitaria de sus ideas. Es posible que la tragedia hubiese sido más extensa, más profunda; pero si es cierto, como decían por ahí, que los elementos de la C. N. T. y de la F. A. I. somos sectarios, irreflexivos, incontrolados, se podía esperar que nos lanzáramos a un movimiento totalitario. Y yo digo aquí que cuando la C. N. T. se incorporó al Gobierno de Cataluña, que cuando la C. N. T. se incorporó al Gobierno de la República, fuimos todos a ocupar nuestros puestos habiendo renunciado a cuanto significase apetencias totalitarias. Sabíamos que íbamos a colaborar, y a colaborar fuimos de una manera sincera, honrada y desinteresada.

Fuimos al Gobierno a trabajar para todos, no a hacer obra de secta

Yo os diré un simple detalle. A los pocos momentos de haber tomado posesión de mi cargo en el Ministerio de Industria, por teléfono, el director general de Industria, por el hecho de ser socialista y de estar afiliado a la U. G. T., me presentó la dimisión. Yo le dije que no había ido al Gobierno a hacer obra de partido ni de sector. Que había ido al Gobierno a colaborar con el mismo, y que por lo tanto era el momento de reflexionar y de no quitar a uno para poner a otro. Y no iba a darse el caso de echar a hombres que habían probado su suficiencia, su inteligencia en el desempeño del cargo, para poner a otro que, a lo mejor, iba a fracasar. Yo le dije que si no había otros motivos que el hecho de ser socialista para presentarme la dimisión, no se la aceptaba. Y el director general de Industria, después de agradecer mis manifestaciones, me dijo: Yo no puedo aceptar su confirmación en el cargo que estoy desempeñando, si antes no me viene la autorización por parte de las organizaciones a las cuales pertenezco. Repuse, entonces: Pues mire usted, como yo no le acepto la dimisión, le ruego que usted mismo se dirija a su partido y a su organización rogándoles de mi parte que le dejen continuar en su puesto.

Y Agustín Redondo, el camarada que todavía hoy creo que desempeña el cargo de director general de Industria, me dijo que él no podía hacerlo; que si yo tenía interés de que continuara en su puesto, yo mismo me dirigiera a la Ejecutiva del Partido Socialista. Y tanto fué mi sectarismo, que yo mismo me dirigí a la Ejecutiva del Partido Socialista pidiendo la autorización para que el camarada aludido continuase al frente de la Dirección general. Accedió la Ejecutiva, y Redondo, a través de seis meses, durante los cuales muy pocas veces he podido verle y hablarle, continuó desempeñando la Dirección general de Industria.

Y lo mismo que del director general de Industria, digo de todos los hombres que estaban adscritos, enrolados en el departamento. Muy lejos de mí, como muy lejos de mis camaradas de Gobierno —me refiero a los de la C. N. T.—, quitar a socialistas, comunistas, republicanos, etc., para colocar en lugar suyo a camaradas de la C. N. T.

Los que estaban actuando en aquel entonces en el Ministerio de Industria, como en los otros Ministerios, por lo menos estaban interesados en un trabajo que yo consideraba útil y que, por lo tanto, no valía la pena de hacer nuevos experimentos, solamente por darnos el gusto de llevar allí a camaradas de la C. N. T. Además la C. N. T. no había ido a compartir la responsabilidad del Gobierno por el afán de crear paniaguados. Iba a servir al Gobierno de la República, porque entonces entendía que era servir los intereses del pueblo, sobre todo los intereses de la libertad.

El Ministerio había sido hasta entonces una especie de agencia de venta de ciertas materias primas

¿Qué era el Ministerio de Industria en Noviembre último? Pues sencillamente, camaradas, el Ministerio de Industria en Noviembre del año pasado, al hacerme cargo yo del Ministerio, era una especie de agencia que únicamente se ocupaba de facilitar primeras materias a aquellos que tenían dinero para comprarlas. Y como si esto hubiese sido poco, para justificar la existencia de un Ministerio éste, el de Industria, se ocupaba de un menester más elevado, de un menester que ha venido ejecutando, creo yo hasta los presentes momentos. Y era el de facilitar a las primeras materias para las industrias de guerra, y no solamente esto, sino que se ha preocupado, por lo menos mientras yo he estado en él, de ayudar a la organización y a la creación de industrias de guerra.

Pero nada más, camaradas. Sin embargo, en España teníamos la industria, todas las industrias, al borde de un abismo. Algo así que si queréis podría calificar de cosa natural. Se produce un movimiento factioso que, no por esperado, tenía que dejar de sorprender por la magnitud que había de alcanzar su desarrollo. Las grandes empresas capitalistas, la mayoría de las cuales estaban comprometidas en el complot fascista, desaparecieron de España, o por lo menos de la zona leal, abandonando las industrias. Los burgueses, los propietarios, comprometidos igualmente en este movimiento factioso, abandonaron todos sus puestos y lo dejaron todo a la deriva.

Estado de nuestras industrias a consecuencia de la insurrección

¿Cuándo y cómo el Gobierno de la República se había preocupado de encauzar la movilización de estas industrias que quedaban paralizadas? Yo he de decir, una cosa: El día 2 de Agosto, el Ministerio de Industria y Comercio promulgó un decreto por el cual se iba a la intervención de las industrias que hubiesen sido abandonadas por sus empresas o patronos, patronos y empresas, no le abandonaron sus intereses, no le podían hacer por otra razón que por la sencilla de estar comprometidos en el movimiento. Esta intervención que en unos momentos dió resultado, pero que en otros lo dió totalmente negativo, aconsejó al propio tiempo el tener que derogar aquel decreto. Y de las industrias abandonadas por sus empresas y patronos, de las abandonadas por empresas y patronos que no tenían capital para hacerlas funcionar, de estas industrias nadie se preocupaba. Y ¿qué es lo que pasaba en estas industrias, camaradas? Pues pasaban cosas muy

El Ministerio de Industria recibió 11.000 instancias de intervención de otras tantas empresas, lo que significaba 11.000 pedidos de ayuda económica. Y el Ministerio de Industria no pudo ayudar ni con una peseta a reconstruir la economía

grandes, a las cuales nadie daba importancia.

En primer lugar, había industrias controladas, cuyo control se traducía en una interferencia de gestión que lo desorganizaba todo. Por otra parte, había industrias incautadas, que por el hecho de haberlo sido de una manera improvisada, en lugar de conservar la economía de aquella industria, se hundía de un modo casi vertical. Por otra parte, había industrias colectivizadas que se encontraban en el mismo caso. Pero había un caso más significativo todavía, y es que existían industrias incautadas e industrias controladas, al frente de las cuales estaban todavía los antiguos patronos, que muy lejos de hacer nada para que la economía de aquellas industrias prosperase, como era su deber hacerlo, lo que hacían era arremblar con parte de esta economía producida por aquellas industrias y llevarla al extranjero. Nadie, absolutamente nadie, se preocupaba de cortar esta evasión de capitales. Y esto nos llevó a un momento de tragedia que había de tratar de resolverlo. Llegaron a sumar más de 11.000 instancias solicitando que el Ministerio de Industria se incautase o, por lo menos interviniese, las industrias representadas por estas 11.000 instancias. ¿Y sabéis lo que suponía la petición de incautación o intervención que se formulaba en estas 11.000 instancias? Pues suponían once mil y pico de peticiones de ayuda económica al Ministerio de Industria y éste no tenía una sola peseta para corresponder, no ya a la petición de estos obreros, de estos trabajadores que acudían al Ministerio de Industria en solicitud de este apoyo económico, sino para salvar la economía de las industrias que se estaban hundiendo. Porque se daba el caso, también, de que había industrias que, al quedar abandonadas a merced de los trabajadores, incapacitados éstos para improvisar todo aquello que es indispensable para dirigir y administrar una industria, acentuaban el hundimiento de su economía. No obstante, una parte de aquellos obreros se habían puesto sobre la marcha en condiciones de dirigir y administrar una industria. Y no era lícito, no era conveniente, ni siquiera tolerable, que a unos hombres que habían puesto en peligro una economía ensayando, creándose una capacidad para dirigirla y administrarla, cuando ya habían conquistado este grado de capacidad, se les dejara abandonados y se tolerase que aquellas industrias se hundieran por falta de un pequeño capital con que desarrollar la nueva actuación.

Que era un caos la industria española, es cosa que yo no he de referir aquí. Todos vosotros lo sabéis, todos vosotros seguramente conocéis las causas, como yo las conozco, no solamente las que acabo de exponer, sino otras muchas que yo he tenido el valor de señalar desde diferentes tribunas y desde la Prensa. Pero había que terminar con esta situación.

Un proyecto de colectivización de las industrias

¿Cuál fué el procedimiento que se me ocurrió para terminar con esta situación? Pues, sencillamente, estudiar un proyecto de colectivización de las industrias. Pero no un proyecto de colectivización que adoleciera de un vicio centralista, como otro proyecto de colectivización que todos conocéis; yo estaba elaborando un proyecto de colectivización de las industrias, basado en la concepción federalista, y mientras estaba dando el último toque, tuve ocasión de celebrar una entrevista con Largo Caballero, a la cual asistieron los tres ministros restantes de la C. N. T. Y al hablar del problema agudo, grave, gravísimo de la economía de las industrias, yo insinué que había que presentar un proyecto de colectivización, porque no conocía otro modo, otra manera de poner orden en la industria y de conseguir que el Gobierno de la República tuviera un derecho legítimo sobre la economía.

Y cuando yo insinué este propósito, Largo Caballero, hombre que en esta ocasión demostró el senti-

do revolucionario que presidía su actuación al frente de la República, hubo de decirme:

—Mire usted, Peiró. Yo no soy de los que creen que cuando termine la guerra, España tiene que volver al 18 de Julio. Yo estoy convencido de que el pueblo español, que el proletariado español, que está haciendo uno de los más grandes sacrificios, tiene derecho a una vida mejor; y este sacrificio suyo solamente puede tener una compensación: la de que España no retorne al 18 de Julio. No creo yo que en España pueda implantarse un régimen netamente socialista, pero sí creo que las industrias tienen que ser colectivizadas y, por lo tanto, el trabajador, a cambio del sacrificio de ahora, habrá de tener un derecho de gestión en la dirección y administración de la industria. Pero dese usted cuenta de la realidad, y la realidad es esta: Usted me habla de colectivizar la industria nacional e intervenir la de capital extranjero, pero usted puede tener la seguridad de que si hay empresas de capital extranjero, los trabajadores, en cambio, son españoles; y cuando usted colectivice la industria nacional, estos trabajadores españoles no querrán tener en cuenta que trabajan para empresas extranjeras y querrán, también, colectivizar la industria en que ellos trabajan. Y como ni usted ni nosotros podremos oponernos a esto que habremos establecido como principio de justicia, ¿qué es lo que ocurrirá? Inglaterra, Francia, Bélgica y otros países nos lo negarán todo, pues ya ve usted que ahora nos niegan aquello a que un Gobierno legítimo tiene derecho, a que se le den armas, a que se le ayude a hacer frente y a apagar un movimiento faccioso. Y no lo tenemos, nos lo niegan. Casi tenemos que defendernos con nuestras propias fuerzas. Usted, igual que yo, conoce en qué situación está la industria de guerra. Y bien; si nosotros aceptamos lo que usted propone, la colectivización de las industrias, nos encontraremos con que esto que todavía nos conceden por caridad los países democráticos, como tendremos que lesionar intereses que les son propios, nos será también negado. Y ¿cuál será nuestra situación?

Yo no sé lo que vosotros opinaréis, camaradas, pero yo reconozco esta argumentación del camarada Largo Caballero como una argumentación lógica, y hube de decirle:

—Reconozco que es verdad lo que usted me dice y, por lo tanto, voy a desistir de mis propósitos de colectivizar la industria española. Pero, camarada Largo Caballero, el problema queda en pie y es un problema que hay que resolver. ¿Cómo lo va usted a resolver?

Y me contestó:

—Están tan estropeadas las cosas, está todo tan echado a perder, que ni siquiera sé yo lo que se puede hacer. Usted que conoce estas cosas, puede ver la manera de salir del paso.

Una forma de salir del paso. De Herodes a Pilatos

Y como había que salir del paso de alguna forma, yo, aprovechando algo que ya estaba hecho en el Ministerio de Industria, elaboré el decreto de 23 de Febrero, que se refiere a la incautación e intervención de las industrias.

Con absoluta buena fe, sin dejarme llevar de la pasión y de aquello que ha sido el sentimiento de toda mi vida; con la sinceridad con la cual fulmos al Gobierno de la República, yo traté de elaborar algo que los mismos republicanos tuvieran que reconocer que era de un sentido profundamente conservador. ¡Y cómo no había de serlo, camaradas, si de lo que se trataba era de salvar la economía nacional, y ésta no pertenece a la C. N. T., ni a la U. G. T., ni al Partido Comunista, ni pertenece a nadie, porque pertenece a todos!

Una vez hecho el proyecto de decreto, lo llevé al Consejo de Ministros, y aquí, camaradas, empieza el calvario. Se reconocía que era un decreto en proyecto, desde luego, profundamente conservador, pero no se quiso darle el visto bueno si antes no pasaba por una comisión interministerial que estaba compuesta por los ministros de

Hacienda, Comunicaciones, Trabajo, Obras Públicas, Agricultura, Comercio e Industria. Lo sometí a esa Comisión interministerial, y para que se aceptara el enunciado "incautación", nos pasamos toda una sesión. Los republicanos, representantes de la pequeña burguesía, era legítimo que se opusieran a la palabra "incautación"; lo que ya no podía explicarse es que a eso mismo se opusieran otros elementos que no representaban, o no debían representar, por lo menos, a la pequeña burguesía. Pero como la palabra "incautación" era tan justa, tan lógica, que venía a recoger un estado de hecho, porque el Estado no iba a incautarse de nada, sino que en todo caso se incautaba de algo que ya lo estaba, los que se oponían a la palabra "incautación" tuvieron que convencerse, después de consultar los diccionarios, de que no había otra palabra que aquella, porque era la propia para expresar el pensamiento que contenía aquel proyecto de decreto.

Para llegar a la segunda sesión pasaron unas semanas y el problema estaba allí en pie, y el problema se iba agudizando cada día más, la tragedia era más honda, era más profunda y la economía española se iba hundiendo. Y esto no decía nada a los camaradas que hoy aparecen como los más grandes defensores de los intereses de España.

El proyecto tendía al equilibrio de nuestras industrias

Yo he de decir que el proyecto de decreto perseguía un objetivo netamente colectivista. Recogía a todas las industrias, trataba de establecer que las industrias prósperas cubriesen con sus excedentes lo que dejaban en descubierto las industrias deficitarias.

Esto, claro está, requería, hubiese obligado a ir a la creación de un Banco Industrial, no de un Banco de Crédito Industrial, como el que ahora existe, del cual luego hablaré, sino de un Banco Industrial que viniese a llenar las funciones exigidas, impuestas por las trágicas circunstancias económicas, industriales, políticas y sociales que vive España. Y para esto, para echar eso abajo, pasamos otra sesión; pero ya se había triunfado. Entonces el proyecto de decreto quedaba como un esqueleto indecente, sin pies ni cabeza, algo que yo hube de enmendar al dictar las normas de aplicación de este decreto. El que haya leído las normas de aplicación del decreto de 23 de Febrero, que hace referencia a la incautación e intervención de las industrias, verá que en su espíritu reside algo profundamente revolucionario, algo que venía a recoger el presente y dejaba el camino libre, llano, a todas las contingencias económicas, industriales, políticas y sociales que pudieran venir luego.

Historia de un crédito de 30 millones de pesetas

Pero, ¡ah, camaradas! Yo tenía la posibilidad de enmendar aquello cercenando, por medio de las normas de aplicación; pero con un decreto y con unas normas de aplicación yo nada podía hacer, si no iba seguido todo ello de un decreto por el cual se me concediera un crédito. El crédito se me concedió, un crédito de 30 millones de pesetas, para que yo pudiera prestar la ayuda a las industrias que lo necesitaban. Pero he salido del Ministerio de Industria sin haber podido hacer uso de esos 30 millones, porque, claro está, de la misma forma que yo encontré la manera de enmendar la plana escrita por la Comisión interministerial, el ministro de Hacienda encontró también la manera de dificultar el que yo pudiera dar parte de esos millones a las industrias necesitadas.

Y veréis cómo. Al final del decreto, por el cual se me concedían los 30 millones para ayudar a la industria, había un artículo que decía: "Para la aplicación de estos 30 millones de pesetas, el ministro de Hacienda y el de Industria, de común acuerdo, dictarán unas nor-

mas". Y pasaron unos días, bastantes días, y en todos ellos el Ministerio de Industria atendida a la procesión de un sin fin de comisiones que venían a pedir la ayuda del Ministerio, y yo no les podía conceder ni una peseta, por la sencilla razón de que no la tenía; reclamé día y hora para reunirme con el ministro de Hacienda con objeto de ultimar el proyecto sobre normas de aplicación de los 30 millones; me contestó que ya me avisaría. Y a los pocos días recibí unas normas dictadas, ¿por quién?; dictadas por el Banco de Crédito Industrial, el cual, de los 30 millones de pesetas en metálico, únicamente ponía 24. Esto quiere decir que, por de pronto, este Banco ya se metía en el bolso seis millones, y también que de los 24 millones restantes, había que pagar el 6 por 100 de interés.

Yo soy un hombre modesto, soy un hombre comprensivo, soy un hombre incapaz de decir una palabra que pueda zaherir a nadie; pero soy un hombre que comprende que cuando hay algo que no puedo ni debo consentir, no lo consiento. Y dije que no me atenía a otras normas que a aquellas que redactáramos el ministro de Hacienda y yo. Además, le dije al ministro de Hacienda que yo quería, no 24, sino 30 millones, y si los daba el Banco de Crédito Industrial me era completamente indiferente, pero que estos 30 millones tenían que ser administrados a base de un interés recíproco; es decir, que si el Banco cobraba un interés por la administración de estos 30 millones, como yo tenía que sacar pesetas, una parte de esos 30 millones y como ese dinero que yo sacase había que revertirlo luego al Banco, también yo quería cobrar intereses. Estos intereses no los quería para mí, no los quería para el Ministerio de Industria, los quería sencillamente en beneficio del Estado. Y esto en el Consejo de Ministros, en el cual se produjo la crisis, todavía promovió debate, porque el ministro de Hacienda, sin ton ni son, arremetió contra determinados ministros, entre ellos yo, y al echarse en cara que si las normas no estaban redactadas y puestas en vigor era por culpa del ministro de Industria, en defensa propia, hube de decirle:

—No, camarada Negrín. No es por culpa del ministro de Industria. Lo convenido era que las normas tenían que ser redactadas por usted y por mí, de común acuerdo. Y vinieron las normas que usted mismo tuvo que confesar que habían sido redactadas por el Banco de Crédito Industrial, de cuya personalidad nada tengo que decir, aunque no tengo por qué reconocerla; pero mientras yo he esperado a que usted me señalara día y hora para reunirme, con objeto de dictar estas normas, hace pocas horas usted me ha dicho: Hágalo usted mismo, haga usted un proyecto de esas normas y luego las verá, y si estoy de acuerdo, las firmaré. Y precisamente se produjo la crisis en el momento en que se estaban redactando las normas para la aplicación de los treinta millones de pesetas, que yo quería y que yo no hubiese tramitado sino a base de una administración honrada y leal, como debe ser la de unos dineros que son del Estado.

¿Tendremos que arrepentirnos de ser honrados?

Además, quizá tengamos que arrepentirnos de ser o de haber sido demasiado honrados. Quizá tengamos que arrepentirnos de haber hecho una obra demasiado patriótica, con miras a los intereses de España, porque el decreto de incautación e intervención de las industrias no perseguía otra finalidad que, además de salvar la economía de España, la de atraerlos a los Comités de Control y a los Comités de empresa, con objeto de encauzarles por un camino de eficacia, por un camino por el cual se diera la sensación de capacidad.

Yo he sospechado, todavía sospecho ahora, que lo que no interesaba era que los trabajadores, convertidos en gestores de las industrias, dieran algún día muestras de capacidad suficiente, que les dieran títulos mañana para de-

cir, a quien quiera que fuese, que para hacer marchar la industria, para levantar la economía de España, no eran necesarios los burgueses, no eran necesarios los capitalistas.

Y cree que si aquí ha habido algo de sabotaje, ha sido precisamente para perseguir esta finalidad, la de evitar por todos los medios que los trabajadores tuvieran esta capacidad, porque los trabajadores, camaradas, hasta ahora—es justicia reconocerlo—, han dado muy pocas pruebas de capacidad, para administrar y dirigir las industrias que están en sus manos. Salvando pequeñas excepciones, los trabajadores han tenido la desgracia de dar la sensación contraria. Pero ¿por qué? ¡Ah! Porque los trabajadores, aparte de faltarles esta capacidad, aparte de haberse visto compelidos a improvisarlo todo, se han visto rodeados de enemigos, enemigos que eran precisamente aquellos que tenían que ayudarles a llenar su cometido social. Ese cometido social, tan trascendental en los presentes momentos.

En el decreto de incautaciones e intervención de las industrias, está tácitamente expresado que es el Ministerio de Industria el que tiene, no que imponerse a estos Comités de Control y Consejos de Empresa, sino que tiene que coadyuvar a que éstos realicen la obra social que tienen en sus manos; y es evidente que si en un plazo muy breve, esos trabajadores que todavía hoy se encuentran desorientados, habrían tenido a un lado quien les orientara, quien los encarrilara por el camino que tienen que seguir en la administración y dirección de las industrias, claro es, dentro de muy breve tiempo, los trabajadores se hubieran encontrado en condiciones de poder prescindir de la tutela, no solamente del capitalismo, sino también de la del Estado. Y esto es lo que se ha tratado de evitar, a juicio mío.

Pero yo he de dejar sentado aquí que lo que interesaba en estos momentos era reunir a aquellos que mañana, cuando termine la guerra, tendrán que realizar el esfuerzo de reconstruir la economía nacional en condiciones superiores hasta ahora. Hemos tenido el medio, y este medio se ha saboteado. No he de repetir la forma ni tampoco el por qué. Pasemos adelante.

Se ha intensificado la producción en las minas de carbón

El caso es que la industria continúa incautada, controlada y colectivizada. Y el hecho es también que aquellas comisiones que diariamente iban al Ministerio de Industria, no solamente a pedir, sino a informarse y a orientarse, han dejado de acudir al Ministerio. ¿Por qué? No lo sé. ¿Cuál será el resultado? Tampoco lo sé, aunque lo presumo. Yo, no solamente por iniciativa propia, sino por indicación del presidente del Consejo de Ministros, semanalmente giraba una visita de inspección a las cuencas mineras de España. Como vosotros sabéis, España es deficitaria en carbón. Y había que buscar la manera de intensificar la producción del carbón, porque intensificar la producción del carbón era tanto como ahorrarnos libras que, por cierto, hasta ahora han sido tan escasas que, en muchas ocasiones, para adquirir primeras materias, incluso para las industrias de guerra, han faltado. Y si con la intensificación de la producción del carbón podíamos ahorrarnos unas libras con que comprar en el extranjero, bueno era que intentásemos esta intensificación. Y esta intensificación se ha logrado, en parte. No se ha logrado en todo, porque realmente las empresas mineras puede hacerse la afirmación de que son todas faciosas.

Carente España de divisas y teniendo fuentes naturales de primeras materias, de productos que nodian facilitar al Gobierno español estas divisas que le faltaban para la compra de material de guerra, se explica que yo pusiese tenaz empeño en que las minas y fundiciones de plomo intensificasen su producción hasta el máximo posible.

(Continuará.)

VIDA CONFEDERATIVA

Comité Nacional de la C. N. T.

Pleno Nacional de Sindicatos de la Enseñanza

CONVOCATORIA

Para hoy día 5 de Junio y siguientes, se convoca a todos los Sindicatos de la Enseñanza, Federaciones de Sindicatos de la Enseñanza y Secciones de Maestros constituidas en Sindicato de Profesiones Liberales o de Oficios Varios, o de cualquiera otra denominación, afectos a la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO, para la celebración de un pleno Nacional, en Valencia, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Presentación y revisión de credenciales.
- 3.º Informe de las Federaciones de Sindicatos de la Enseñanza asistentes al Pleno, acerca de la constitución de las mismas, Sindicatos que las integran, afiliados que comprenden, secciones profesionales que contienen, e índice de localidades a las que se extiende actualmente la presencia de la Federación.
- 4.º Informe de las Secciones de Maestros, o Profesores, de Sindicatos que no sean denominados de Enseñanza, radicadas en zonas no cubiertas por las Federaciones de Sindicatos de la Enseñanza ya existentes, debiendo versar su informe sobre número y clasificación profesional de los afiliados que las componen y circunstancias que han impedido o dificultado hasta el presente su constitución en Sindicato de la Enseñanza o Federación Regional de Sindicatos de la Enseñanza.
- 5.º Constitución de la FEDERACION NACIONAL DE SINDICATOS DE LA ENSEÑANZA (C. N. T.):
 - a) Naturaleza de la condición y antigüedad antifascista que deberá exigirse para cargos de Comités de la Federación y de los organismos confederales que la integren, y también para poder ser propuestos por la Federación para cargos oficiales.
 - b) Constitución del Comité (o Consejo) Nacional de la Federación:
 1. Cargos de que ha de integrarse, o elementos que deberán constituir el Pleno del Comité o Consejo Nacional y cuáles su Comisión Permanente.
 2. Delimitación de funciones de los respectivos cargos y periodicidad de las reuniones del Pleno del Comité Nacional y de las de su Comisión Permanente.
 3. Lugar de residencia.
 4. Estatutos de la Federación.
 - 6.º Relaciones con la U. G. T.
 - 7.º Designación del Comité Nacional de la Federación, o procedimiento para la inmediata formación del primer Comité (o Consejo) Nacional de la misma.
 - 8.º Asuntos generales.

OBSERVACIONES AL ORDEN DEL DIA

El Pleno dará comienzo hoy 5 de Junio, a las diez en punto de la mañana, en el local, en Valencia, que oportunamente se anunciará por este Comité Nacional.

En las credenciales se hará constar el número de afiliados de cada Sindicato, o sección, fecha de su ingreso y antigüedad confederal y antifascista que ha sido comprobada a su ingreso en el Sindicato o sección. Las credenciales vendrán con el sello y firma del Comité del Sindicato respectivo. No serán válidas las credenciales que traigan sólo el sello de la sección profesional.

Los Sindicatos o secciones que no puedan mandar delegaciones al Pleno, pueden delegar en alguna de las Federaciones Regionales de Sindicatos de la Enseñanza, ya constituidas, que concurren al Pleno. Los Sindicatos o secciones radicados en localidades de una región que tenga constituida su Federación Regional, no podrán delegar en la Federación de otra regional.

Las Federaciones Regionales de Sindicatos de la Enseñanza que concurren al Pleno podrán intervenir en todas las deliberaciones, teniendo carácter informativo y, en casos de votación, sólo se les computarán los votos que les correspondan por las delegaciones que les hayan sido confiadas por Sindicatos o secciones comprendidos en la jurisdicción de su regional, según credenciales de delegación presentadas al Pleno por la propia Federación respectiva.

Dado el carácter constituyente de este Pleno, y a fin de facilitar las tareas del mismo, se ruega a los Sindicatos y Federaciones que hayan de mandar delegaciones personales al Pleno procuren que el número de miembros de cada delegación no sea superior a cuatro y que entre éstos figure, a posible ser, quien ejerza en la actualidad el cargo de Secretario, o quienes desempeñen los cargos de Presidente y Secretario de aquellos Sindicatos o Federaciones en que existieren ambos cargos.

Si los Sindicatos y Federaciones hubiesen adoptado acuerdos con relación a este Pleno, los traerán por escrito, expresando qué facultad de ampliación o rectificación de los mismos a los fines del Pleno, se conceden a la delegación respectiva.

El acto se celebrará en el local del Sindicato Regional de Agua, Gas y Electricidad, sito en la plaza Ausias March, 9.

La hora, a las once de la mañana.

Valencia a 4 de Junio de 1937.

EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

Robo de documentos

NOTA

Se pone en conocimiento de todas las autoridades civiles, militares, políticas y sindicales de toda la España leal, que nadie puede hacer uso de un carnet y tarjeta de identidad del miembro de la Junta Administrativa del Sindicato de la Industria del Transporte de la C. N. T., de Valencia, extendido a nombre de Francisco Gómez Broch y firmado por el mismo al dorso, ya que dicho carnet, acompañado de otros documentos, ha sido sustraído del domicilio del mencionado directivo.

Lo que se hace público para conocimiento general y en evitación de que ningún malvado pueda hacer uso de dicho documento.

Desde Cartagena

EXPULSIONES

La Comarcal de Cartagena de la C. N. T. ha procedido a la expulsión de los siguientes sujetos:

José Conesa.
Antonio Conesa.
Claudio Oton.
Damián Pérez.
Juan Mateo.
Francisco Cavas y Rogelio Martínez.

Con motivo de esta medida, el diario "¡Pasaremos!", portavoz comarcal del Partido Comunista, publica lo siguiente:

"Como partido responsable pedimos a la Comarcal de la C. N. T.

nos aclare con argumentos justos la expulsión de estos compañeros que, a la vez, son militantes del Partido Comunista."

Según nuestras noticias, la expulsión se ha llevado a cabo "por traidores a la causa de los trabajadores", y encontramos desplazado que los partidos pidan explicaciones a los Sindicatos que para nada tienen en cuenta los intereses políticos de sus asociados. Sería ridículo que la Comarcal descendiera a discutir con un partido.

Si el Partido Comunista halla loable albergar traidores en su seno, la Comarcal no le alaba el gusto, pero renuncia a hacerlo en su propio seno.

Federación Regional Levantina de Sindicatos Unicos de la Enseñanza

PLENO REGIONAL

Los días 3 y 4 se celebró el Pleno Regional de Sindicatos Unicos de la Enseñanza afectos a la C. N. T.

Asistieron representaciones nutridas de casi todos los Sindicatos y Federaciones Comarcales.

Los debates fueron llevados con ponderada ordenación, justicia y competencia, tomando acuerdos de interés para la Enseñanza y cuestiones sindicales.

Ha sido estudiado con especial atención un problema del cual se dará cuenta muy pronto a todas las Organizaciones, cuyo acuerdo y proyecto redundará en beneficio

extraordinario para nuestra juventud obrera.

Fué examinado el orden del día para el Pleno Nacional, que dará comienzo en el día de hoy, a las diez de la mañana, del cual daremos amplia información.

Comunicado

Se participa a las Comarcales afectas al Sindicato Unico de la Enseñanza (C. N. T.), Regional Levantina de Sindicatos Unicos de la Enseñanza, Escuela Racionalista de Altea y a los suscriptores, que a todos les ha sido enviado los números correspondientes del vocero "Orientaciones", órgano de la Federación Regional de Sindicatos de la Enseñanza del Centro, con fecha anterior a la publicación de estas líneas.

Con claridad

En la sexta página de nuestro número de ayer y bajo el título de "Rondeños", publicamos un suelto de un tal Enrique Ordóñez, cartero de Martos (Jaén), haciendo un llamamiento a los evadidos de Ronda. Pero hoy nos vemos sorprendidos por una nota que aparece en "Sol" del día 2 del actual, poniendo al descubierto al tal Ordóñez, y para evitar suspicacias y poner las cosas en el sitio que le corresponden, reproducimos cuanto alrededor de este asunto dice nuestro fraternal colega barcelonés:

"SINDICATO UNICO REGIONAL DE COMUNICACIONES DE CATALUNA

La Sección de Carteros Urbanos ruega la publicación del presente escrito en toda la Prensa confederal y afín:

Saliento al paso de las maniobras de un incontrolado

En "Solidaridad Obrera" del día 28 de Mayo de 1937 aparece un escrito firmado por Rafael Ordóñez, cartero urbano de Martos (Jaén), anunciando que quiere organizar la solidaridad entre los evacuados de Málaga, rogando a cuantos se hallen en necesidad de recibirla o en condiciones de prestarla se dirijan a él personalmente.

La Junta de Subsección de Carteros Urbanos de Barcelona, del Sindicato Unico de Comunicaciones y Transportes tiene que salirle al paso, desautorizando por completo a este cartero.

El Sindicato Autónomo de Carteros Urbanos expulsó de su seno a este individuo, por su mala conducta. (Publicado en "Solidaridad Obrera" en 20 de Junio de 1931.)

El Sindicato Unico de Agricultores y Oficios Varios de Ronda acordó, por unanimidad, descalificar como militante al cartero Rafael Ordóñez. (Publicado en "C. N. T." del 11 de Marzo de 1933, número 102.)

En nuestro poder obra documentación que prueba plenamente la conducta desaprensiva de este individuo.

Después de esto, y por muy compañeros que se digan los que nos envían notas de esta naturaleza, no las publicaremos si no vienen avaladas por la organización.

SINDICATO DE LA MADERA

Convocatoria

Se convoca a las Técnicas, Comités y delegados de fábrica y militantes, a la reunión que tendrá lugar el próximo lunes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, plaza de la Madera, número 3, para tratar asuntos de gran interés.

Se encarece la puntual asistencia.—El secretario, José Gálvez.

COMITE EJECUTIVO DE INCAUTACION Y CONTROL DEL RAMO DE LA MADERA

Control de la Madera

Se convoca a todos los compañeros del ramo que no tengan seguida en el trabajo, de 23 a 42 años, para que pasen por la plaza de la Madera, número 3, local del Sindicato, para comunicarse un asunto que les interesa.

Vuestros y de la Revolución.—El Comité de Control.

C. N. T. J. J. LL. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

Actos a realizar

Días 4, 5 y 6.—EN LA COMARCAL DE UTIEL: Mitines. Oradores: José J. Alvear, N. Puymerau y Juan Rueda Jaime. Orden de los actos: Villargordo del Cabriel, Camporrobles, Venta del Moro y Casas de Utiel.

Día 5.—EN BUGARRA: Conferencia a cargo del compañero Rueda Ortiz. Tema: "El momento actual".

EN BENIJOVA: Mitin. Oradores: Amelia Jover, Nardo Merino y J. Requena.

Día 6.—EN BENIMAMET: Mitin. Oradores: P. Puchol, B. Sáiz y J. Pros.

Día 7.—EN TORRENTE: Mitin. Oradores: P. Puchol, J. Rueda Jaime y E. Busquier.

EN DENIA: Mitin. Oradores: P. Puchol, L. Guijarro y A. Artal.

Día 8.—EN GILET: Mitin. Oradores: Pablo Puchol, Martín Moreno y Rueda Ortiz.

Día 10.—EN CANET DE BERENGUER: Conferencia a cargo del compañero Juan Rueda Ortiz.

Día 12.—EN BOCAIRENTE: Mitin. Oradores: Luisa García, R. Monteagudo y Serafin Allaga.

NOTA.—Nos comunican los compañeros de la U. G. T. suspendamos hasta nuevo aviso los actos de conjunto que debían celebrarse en Ademuz y otros pueblos de aquella comarca.

LA COMISION DE PROPAGANDA

SINDICATO UNICO DE INDUSTRIAS QUIMICAS, C. N. T.

Por la presente se convoca a toda la sección de Jabones de este Sindicato, a la reunión que tendrá lugar mañana domingo, a las 9'30 de la misma, en nuestro local so-

cial, junto con la sección de Jabones U. G. T., para tratar de la intensificación del trabajo en las industrias. Esperando no faltaréis ninguno por el interés del asunto a tratar, quedamos vuestros y de la causa.—Por la Administrativa: El secretario, Ramón Sorní.

CARTELERA DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. - C. N. T.)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable artístico: Enrique Rambal. 6'15 tarde y 10 noche: El grandioso drama, Secreto de confesión, la obra que ha hecho famoso a Rambal.

NOSTRE TEATRE.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: ¡Lo tengo todo arreglado!, el mayor éxito de risa.

TEATRO RUZAFÁ.—6 tarde y 10 noche: Las Leandras, la mejor revista de todas, deslumbrante presentación, precios populares.

TEATRO ESCLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Páco Pierrá. 6 tarde y 9'45 noche: La condesa está triste, grandioso éxito de esta compañía.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. Todos los días, tarde y noche: Soltero y solo en la vida, formidable éxito de risa.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. 6'15 tarde y 10 noche: El pasatiempo lírico en un acto, La fresa, y la preciosa revista de grandioso éxito, El país de las cosquillas.

TEATRO LIBERTAD.—Varietés. Gran programa con selectos números en el que figura el notable artista Bertini.

SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Deseo, por Mariene Dietrich y Gary Cooper, en español. Completando el dibujo Popeye, El guapo de la feria.

OLYMPIA.—En los tiempos del vals, por Ramón Novarro, en español. Completando programa otras películas cortas.

CAPITOL.—2.ª semana del grandioso éxito, Un par de gitanos, por Stan Laurel y Oliver Hardy, en español. Completan otras películas.

LIRICO.—La sombra del hampa, por Franchot Tone y Magde Evans. Completando, En pie la juventud y Vale mas ser sotero, dibujo Popeye.

METROPOL.—Los muertos andan, por Boris Karloff, en español, y El billete premiado.

TYRIS.—Entre esposa y secretaria. SUIZO.—Mia será y Melodía de Broadway, en español.

GRAN VÍA.—La diosa del fuego y El lirio dorado, en español. GRAN VÍA.—El crimen del casino. Sueños de juventud, en español.

AVENIDA.—Forasteros en Hollywood y El acorazado misterioso, en español.

GOYA.—Bella Adelina y Yo vivo mi vida, por Joan Crawford, en español.

DORE.—Divina y Ana Karenina, por Greta Garbo y Frederick March, en español.

PALACIO.—La jaula de oro y Diego Corrientes, por Pedro Terol, en español.

MUSEO.—Melodía en primavera y Mares de China, por Clark Gable, en español.

IDEAL.—El vagón de la muerte y Búsqüeme una novia, en español.

VERSALLES.—Sombrero de copa y Nido de agujas, en español, por Wallace Beery.

ROYAL.—Tarázn de los monjes y La isla del Tesoro, en español.

MUNDIAL.—En la estratosfera y Tarzán y su compañía, en español.

SOROLLA.—La estropeada vida de Oliverio VIII. Mary Burns, fugitiva.

POPULAR.—As de ases y Código secreto, en español, por William Powell.

COLISEUM.—La flecha del terror y El ángel de las tinieblas, en español.

VALENCIA.—Siempre en mi corazón y El temple de las hermosas, en español.

JERUSALEN.—La mentira de la gloria y Sublime obsesión, en español.

FONTANA ROSA.—Dirigible y Vivamos hoy, por Joan Crawford, en español.

GINER.—Carita de ángel y La última avanzada, en español, por Gary Grant.

MOULIN ROUGE.—Vuelo nocturno y Honduras del infierno.

ELDORADO (Grao).—Que pague el diablo y El último pagano, en español.

IMPERIAL.—El burlador de Florencia y Vidas en peligro, en español.

ALHAMBRA.—Mademoiselle Doctor y Una tarde de lluvia.

BENLLIURE.—Doble secuestro y Una noche en la Opera, en español.

VICTORIA.—Dos y medio y Entre el amor y la muerte, en español.

ESCALANTE.—Hombres en blanco y Código secreto, en español.

MUSICAL.—El cuervo, por Boris Karloff; Catalina, por Francisca Gaal, en español.

ESPAÑA.—Los seis misteriosos y La estropeada vida de Oliverio VIII, en español.

LA MARINA.—Doble secuestro y Una noche en la Opera, en español, por los hermanos Marx.

Valencia al día

Las colectivizaciones industriales en Valencia

Un embrollo que precisa deshacer

El Consejo de Economía Provincial dictó a fines del pasado año un decreto sobre colectivización y control de industrias, inspirado, sin duda, en las normas establecidas por la Generalidad de Cataluña, para aquella región.

Con el apoyo de todos los Sindicatos empezó a estructurarse sobre una base legal, amplia y práctica, la economía valenciana, no sin dificultades ni escollos, pues algunos Bancos y otros organismos alegaron que el Consejo de Economía carecía de facultades para legislar sobre la materia y fundándose en que el Gobierno nada había resuelto, negaron a las empresas colectivizadas el derecho a disponer de las cuentas corrientes y fondos de reserva.

Posteriormente, el Ministerio de Industria decretó la intervención o incautación por el Estado de las industrias de guerra, de artículos de primera necesidad o concernientes a servicios del Estado, y esto sirvió de pretexto a los que siempre tuvieron por misión profesional embrollar las cosas, para

producir la confusión y oscurecimiento de lo que está perfectamente claro. Porque una cosa es la incautación o intervención por el Estado de todo lo que necesite y otra la colectivización de talleres y fábricas en los dos únicos casos señalados por el Consejo de Economía: número de obreros superior a 50 y abandono por parte del patrono.

El hecho concreto es que industrias en el pleno desenvolvimiento floreciente, que están realizando la difícilísima y patriótica labor de llevar su producción al extranjero, trayendo miles de dólares y otras divisas a España, ven obstaculizada su marcha por los formalismos burocráticos que retoñan de un modo alarmante para el porvenir del país.

Urge que el Gobierno tome las medidas procedentes para que no se paralice ni flaquee el magnífico impulso con que la masa productora viene sosteniendo la economía nacional.

UN INDUSTRIAL ADICTO

El Gobierno da a la publicidad la nota dirigida al Comité de "No Intervención" sobre el criminal bombardeo de Almería por la escuadra alemana

Valencia 3 de Junio de 1937. Ilustrísimo señor J. H. Leche. Encargado de Negocios de la Gran Bretaña:

Los actos de agresión realizados recientemente por la flota alemana, han merecido una atención especialísima del Gobierno de la República. Al examinarlos no se ha apartado un instante de su muy reiterado propósito de no agravar la situación internacional.

Cuando se implantó el plan de control, y en cuantas ocasiones le ha sido dable, el Gobierno de la República ha patentizado la monstrosidad jurídica que significa la equiparación de un Gobierno legítimo con un grupo faccioso levantado en armas contra el poder del Estado.

Pero el Gobierno de la República jamás pensó ni pudo admitir que el ejercicio del plan de control significaría mengua alguna de los derechos soberanos que como tal Gobierno tiene, como se hizo constar en Nota de 25 de Marzo último dirigida al Gobierno británico, entendiendo entre ellos el de perseguir a los rebeldes en cualquier parte, tierra, mar o aire, del territorio nacional en que sus propias fuerzas pudieran encontrarse, sin que de la presencia de actores espectadores, más o menos interesados en el triunfo de los rebeldes, pudiera para éstos derivarse una ventaja y para aquéllos una estancia sin riesgo. Y a tal efecto, y desde el comienzo de la sublevación militar, por repetidas disposiciones, el Gobierno de la República hubo de declarar zonas de guerra las costas de la península, islas y territorios dependientes de su soberanía o de Protectorado de España en Marruecos. (Decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros de 10, 11, 18 y 30 de Agosto de 1936.)

La realidad ha venido a justifi-

car los recelos, sospechas y temores anticipados por el Gobierno de la República al examinar el plan de control, ya que como consecuencia del mismo ha surgido para Europa un grave conflicto y para España un duelo más, por la agresión criminal de unos cuantos navíos de la flota alemana contra la ciudad de Almería. Y si esto no ha constituido sorpresa alguna para el Gobierno de España, por cuanto lo que antes eran agresiones solapadas se ha convertido ahora en alevosamente pública, el ataque contra Almería no ha dejado de ser un acto que en toda sociedad internacional jurídicamente organizada debiera reclamar justicia.

Las fases del último conflicto a que me refiero son las siguientes:

a) Telegramas cruzados entre el almirante von Fischer, que se llama a sí mismo jefe de las fuerzas alemanas en aguas españolas, y el ministro de Defensa Nacional, en los que se pone a descubierto un propósito de agresión preconcebida. (Anexo a.)

Estos telegramas contrastan con la correspondencia cambiada entre el Ministerio de Defensa y el encargado de Negocios de la Gran Bretaña, con motivo del ataque de las fuerzas aéreas españolas a la base naval de Palma de Mallorca. (Anexo b.)

También contrastan con la conducta del Gobierno de Francia con motivo de la agresión a un avión de línea de dicho país en Bilbao, por fuerzas rebeldes y el ametrallamiento de Cerbere por aviones facciosos.

b) Ataque en aguas españolas rebeldes de Ibiza a unos aviones españoles, que hubieron de responder, en forma adecuada y con el resultado conocido, a la agresión, no por anunciada menos delictiva, del acorazado alemán "Deutsch-

land", incidente que el Gobierno de Berlín deforma para presentarlo como una agresión premeditada de la aviación española, a fin de conseguir que Alemania dejara de figurar en el Comité de Control y que ha sido admitido como bueno por algunas Cancillerías.

Lo sucedido tuvo lugar en la forma siguiente:

El "Deutschland" se hallaba anclado en la bahía de Ibiza; por lo tanto, en aguas jurisdiccionales españolas, cuando dos aviones españoles verificaban un vuelo de reconocimiento. Los aviones, al pasar cerca del "Deutschland", sufrieron el fuego de las baterías anti-aéreas de dicho acorazado, sin que, como pretende el mando alemán, pueda desfigurarse este hecho la circunstancia de hallarse la tripulación descansando, ya que sabido es que en zona de guerra los navíos nunca dejan de tener sus baterías dispuestas a abrir fuego y muy principalmente los buques alemanes, cuyo jefe había ya anunciado insolentemente que en cuanto un avión español volase próximo a ellos, adoptaría "las contramedidas correspondientes". Los aviones respondieron en forma adecuada a esta agresión.

Invoca el Gobierno alemán que dicho barco se encontraba ejerciendo las funciones de control que le fueron confiadas por el Comité de Londres. Al Comité le compete estimar si esto es cierto, pero en todo caso, el Gobierno español tiene que hacer constar a estos efectos, que, según las reglas acordadas por el mismo Comité, las funciones de control se efectuarían a una distancia no inferior en ningún caso a diez millas de las costas españolas, y además que el control de las Islas Baleares en ningún momento ha sido confiado a la flota alemana, la que, por otra parte, estaba expresamente prevenida de que el abastecimiento de combustible para sus buques, se haría en los puertos de Argelia.

c) Como hecho de mayor relieve y de cuarenta singularidad, el aleveso e inaudito ataque a la ciudad y puerto de Almería, por cinco unidades de la flota alemana, causando decenas de víctimas entre pacíficos ciudadanos, mujeres y niños, aparte de considerables daños materiales.

Pretende el Gobierno de Berlín derivar un derecho a represalias del accidente sufrido por la agresión del "Deutschland" a nuestros aviones en Ibiza. Semejante actitud, convertida en principio, haría correr gravísimos peligros a la paz europea y contrasta con la serena conducta de la República española ante las repetidas agresiones de que ha sido objeto, conducta que no se habrá de confundir con falta de decisión para hacer respetar sus derechos soberanos.

En resumen, el Gobierno de España quiere hacer constar:

1.º Su protesta contra la bárbara agresión que significa el bombardeo de Almería, presentado por Alemania como represalia por los daños causados al "Deutschland".

2.º Que, como consecuencia del Control, se ha cometido un atropello a nuestra soberanía de país independiente y un insulto al honor español.

3.º Que, en consecuencia, el Gobierno español se dirige por el digno medio de V. I. al Comité de Control, no sólo en son de protesta, sino expresando la reserva que hace de su derecho al reclamar con los daños y perjuicios de todo género, gravísimos en el orden material e incalculables en el orden moral, ocasionados por una parte de la flota a la que el Comité de No Intervención ha conferido el control del cumplimiento de los compromisos adquiridos por los países que suscribieron el pacto de No Intervención, pacto que Alemania e Italia violan sistemáticamente.

4.º El Gobierno de España reclama ante los países que han suscrito el pacto de No Intervención las garantías debidas para que en el uso de su innegable derecho a ejercer actos de guerra en las aguas, puertos y tierra de la República, no surjan incidentes como los denunciados.

No obstante, el Gobierno de la República declara que no tiene inconveniente en someter a los organismos internacionales competentes el examen de la exactitud del hecho de que la agresión partió del "Deutschland".

Habré de agradecer, en consecuencia, señor Encargado de Negocios, que por la vía más rápida a su alcance ponga el contenido de esta Nota en conocimiento del Gobierno de S. M. para que por su conducto llegue al mencionado Co-

mité Internacional de No Intervención en España.

El texto de esta nota ha sido comunicado por teléfono al señor embajador de España en Londres, para que también lo ponga en conocimiento del Foreign Office.

Aprovecho esta oportunidad, señor Encargado de Negocios, para reiterarle las seguridades de mi distinguida consideración. — (Firmado) José Giral.

Valencia 3 de Junio de 1937.—El presidente, D. Torres.

presentando sus proposiciones durante el plazo de 15 días, a partir del siguiente al de la publicación del presente anuncio en los diarios de la localidad y horas de oficina, que son de 9 a 14, en el Negociado de Personal y Gobierno Interior, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones, al que deberán ajustarse las proposiciones los interesados.

Valencia 3 de Junio de 1937.—El presidente, D. Torres.

Entre las valiosas adhesiones recibidas en este Rectorado solidariéndose con la actitud de protesta frente al vandálico bombardeo de Almería por la escuadra hitleriana, se destaca, por su encendido entusiasmo, la del ilustre catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, don José Delleto Piñuela. El prestigio de este esclarecido profesor y su acendrado amor a la Libertad, justifican sobradamente que hagamos mención especial de su patriótica adhesión a la República en estas dramáticas circunstancias.

Prosiguiendo la labor desarrollada por nuestra Asociación, demostrativa de la admiración que sentimos al pueblo mexicano, se han constituido varias filiales en esta región de Levante: Carcagente, Elche, Burriana, Utiel, y están en organización los Amigos de México en Castellón, Denia, Alicante, Elda y Murcia, preparando todos actos de simpatía a los conciudadanos de Flores Magón.

Los Amigos de México, de Murcia, han publicado un Manifiesto, en el que dan a conocer la idea y piden la colaboración sincera del proletariado.

De dicho Manifiesto son los siguientes párrafos:

"Horas de angustia, pasadas por fortuna. Nuestras bravas milicias carecían de elementos bélicos que oponer al invasor y los pechos de los trabajadores españoles fueron una muralla que iba derrumbándose destruida por la metralla extranjera. México, acreedor a España de una deuda de sangre derramada por los vandálicos aventureros que la leyenda negra llamó con énfasis conquistadores, no sirvió de rencor y su respuesta a través de la Historia fué ofrecer fraternalmente a la España de la libertad un trozo de pan para los hijos y un fusil a los padres para aplastar al enemigo.

En fecha próxima daremos cuenta del acto de constitución, concurriendo oradores y representación de Amigos de México, de Valencia.

EXTRACTO de MALTA Dr. GREUS Alimento vegetal reconstituyente Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Los que deseen tomar parte en dicho concurso, podrán hacerlo

El Consejo Municipal, en sesión de 21 de Mayo último, acordó contratar, mediante concursillo, con arreglo al pliego de condiciones aprobado, el servicio de conservación, limpieza, reparación y suministro de cintas de máquinas de escribir, sumar, calcular, multicopistas y "Adrema" de la Corporación.

Los que deseen tomar parte en dicho concurso, podrán hacerlo

El Consejo Municipal, en sesión de 21 de Mayo último, acordó contratar, mediante concursillo, con arreglo al pliego de condiciones aprobado, el servicio de conservación, limpieza, reparación y suministro de cintas de máquinas de escribir, sumar, calcular, multicopistas y "Adrema" de la Corporación.

Los que deseen tomar parte en dicho concurso, podrán hacerlo

El Consejo Municipal, en sesión de 21 de Mayo último, acordó contratar, mediante concursillo, con arreglo al pliego de condiciones aprobado, el servicio de conservación, limpieza, reparación y suministro de cintas de máquinas de escribir, sumar, calcular, multicopistas y "Adrema" de la Corporación.

Los que deseen tomar parte en dicho concurso, podrán hacerlo

LA CALLE

Estamos mejor que queremos. Todo es saber amoldarse con mansa conformidad, aunque lo cierto es que no atravesamos momentos muy propicios para decir "¡bueno!", pase lo que pase. La conformidad de que hablamos consiste en admitir como lógico el mayor de los contrasentidos.

Situados en cualquier sitio de la zona de circunvalación, prestad oído y os aturdirán cacareos, balidos, arrullos y otras lindezas por el estilo. A cualquiera se le ocurre, naturalmente, que tal acordado concertante proviene de corrales, palomares, majadas u otro recinto apto para sucursal del Arca de Noé. ¡Ay, no es así! Es en el corazón de la ciudad, en el centro de la ciudad, en los patios de las casas de vecinos levantadas en el punto neurálgico de la ciudad, donde habitan, como un huésped más, gallinas, ovejas, pichones, gallos... Y en cuanto suena la hora del alba, os despiertan sin compasión, escandalizando furiosamente, con carreras, trotes, batir de alas, chillidos...

Bien mirado, el derecho a la protesta es muy relativo. Si ese derecho emana del disgusto que causa no hallar en el Mercado gallos, gallinas, ovejas o pichones, y si sufrir en la casa la molestia de sus "reyertas", se comprende. Pero nada más. Nada más, porque estos animalitos merecen la mejor acogida. Por algo se les llama domésticos, que quiere decir tanto como sociables, familiares, y a los que estamos obligados a ceder un sitio en nuestra mesa, no en la fuente del asado —si lo hubiere, que no lo hay—, sino en esa silla donde nos sentamos dispuestos a comernos el asado.

No protestemos, pues. Gallos, gallinas, corderos, tienen derecho a una alceba como la nuestra, y si puede ser al lado de la nuestra, mejor. Tienen derecho a su lavabo, a su armario, a su cama y a despertarnos cuando les plazca. Eso de los corrales, gallineros y otros atrasos, perdieron ya categoría. Y los parques zoológicos están llamados a desaparecer. La vivienda ha de compartirse con todo lo creado. ¡A ver, que nos traigan un par de animalitos de cada especie para instalarlos en la sala!

presentando sus proposiciones durante el plazo de 15 días, a partir del siguiente al de la publicación del presente anuncio en los diarios de la localidad y horas de oficina, que son de 9 a 14, en el Negociado de Personal y Gobierno Interior, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones, al que deberán ajustarse las proposiciones los interesados.

Valencia 3 de Junio de 1937.—El presidente, D. Torres.

Entre las valiosas adhesiones recibidas en este Rectorado solidariéndose con la actitud de protesta frente al vandálico bombardeo de Almería por la escuadra hitleriana, se destaca, por su encendido entusiasmo, la del ilustre catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, don José Delleto Piñuela. El prestigio de este esclarecido profesor y su acendrado amor a la Libertad, justifican sobradamente que hagamos mención especial de su patriótica adhesión a la República en estas dramáticas circunstancias.

Prosiguiendo la labor desarrollada por nuestra Asociación, demostrativa de la admiración que sentimos al pueblo mexicano, se han constituido varias filiales en esta región de Levante: Carcagente, Elche, Burriana, Utiel, y están en organización los Amigos de México en Castellón, Denia, Alicante, Elda y Murcia, preparando todos actos de simpatía a los conciudadanos de Flores Magón.

Los Amigos de México, de Murcia, han publicado un Manifiesto, en el que dan a conocer la idea y piden la colaboración sincera del proletariado.

De dicho Manifiesto son los siguientes párrafos:

"Horas de angustia, pasadas por fortuna. Nuestras bravas milicias carecían de elementos bélicos que oponer al invasor y los pechos de los trabajadores españoles fueron una muralla que iba derrumbándose destruida por la metralla extranjera. México, acreedor a España de una deuda de sangre derramada por los vandálicos aventureros que la leyenda negra llamó con énfasis conquistadores, no sirvió de rencor y su respuesta a través de la Historia fué ofrecer fraternalmente a la España de la libertad un trozo de pan para los hijos y un fusil a los padres para aplastar al enemigo.

En fecha próxima daremos cuenta del acto de constitución, concurriendo oradores y representación de Amigos de México, de Valencia.

EXTRACTO de MALTA Dr. GREUS Alimento vegetal reconstituyente Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Los que deseen tomar parte en dicho concurso, podrán hacerlo

El Consejo Municipal, en sesión de 21 de Mayo último, acordó contratar, mediante concursillo, con arreglo al pliego de condiciones aprobado, el servicio de conservación, limpieza, reparación y suministro de cintas de máquinas de escribir, sumar, calcular, multicopistas y "Adrema" de la Corporación.

Los que deseen tomar parte en dicho concurso, podrán hacerlo

El Consejo Municipal, en sesión de 21 de Mayo último, acordó contratar, mediante concursillo, con arreglo al pliego de condiciones aprobado, el servicio de conservación, limpieza, reparación y suministro de cintas de máquinas de escribir, sumar, calcular, multicopistas y "Adrema" de la Corporación.

Los que deseen tomar parte en dicho concurso, podrán hacerlo

El Consejo Municipal, en sesión de 21 de Mayo último, acordó contratar, mediante concursillo, con arreglo al pliego de condiciones aprobado, el servicio de conservación, limpieza, reparación y suministro de cintas de máquinas de escribir, sumar, calcular, multicopistas y "Adrema" de la Corporación.

Los que deseen tomar parte en dicho concurso, podrán hacerlo

Gran mitin de Unidad Sindical en Utiel
 A LAS CUATRO DE LA TARDE
 En el **TEATRO NUEVO**
 Intervienen por la U. G. T.:
MIGUEL VILLENA y MARIANO MUÑOZ
 Por las Juventudes Libertarias:
SERAFIN ALIAGA
 Por la C. N. T.:
JUAN LOPEZ, ex ministro de Comercio

Información Nacional

La gloriosa aviación popular derriba dos aparatos enemigos en el sector Centro

CRONICA NACIONAL

Un "tropiezo" en la ofensiva sobre Bilbao

La muerte del asesino de Euzkadi, traidor Emilio Mola, determinará un cambio de envergadura en las operaciones que llevan a cabo los facciosos. De los pocos generales que quedan junto a Franco, éste era, según afirman los enterados, el más estratega, el de más confianza del caudillo rebelde. El fué quien, comandando las tropas dirigidas por Varela, Yagüe, Doval y otros jefecillos de poca monta, las hizo llegar hasta los alrededores de Madrid, aprovechando nuestra precaria situación en material de guerra y la ayuda poderosa que ya recibían de Italia y Alemania; a Mola le fueron encomendadas, con la eficaz cooperación de von Faupel, las operaciones sobre Vasconia, luego de una larga preparación militar.

Al hacerse cargo del mando de las fuerzas rebeldes del Norte, aseguró, en una arenga a sus mercenarios, que aquella campaña sería "barata, breve y firme". Las consignas dadas a la oficialidad eran tajantes, a tenor de esas premisas: no podía resultar cara en hombres y material, porque ambas cosas pesaban demasiado a los nueve meses de lucha; había de ocupar poco tiempo, para resarcirse del fracaso de Madrid, y el terreno que se ocupara no se dejaría por ningún concepto.

Dos meses dura ya la ofensiva sobre Bilbao. En ella ha tenido el enemigo más de diez mil bajas. La acometida rebelde por tierras vascas se hizo cara, pues, en hombres, y de agobiante absorción de material; sobrepasó en varias ocasiones los plazos señalados para la entrada en Bilbao, sin poder acercarse al llamado "cinturón de hierro" que protege las zonas mineras y fabriles de mayor importancia del País Vasco, y en la mayoría de los casos los avances que hicieron hubieron de transformarse en retiradas vergonzosas, como en Mundaca, guarnecidos aquellos frentes por los famosos "flechas negras" italianos, o para conquistar un poco de terreno hubieron de sufrir derrotas tan señaladas como las del Sollube, el Bizcargui y Peñas de Lema, campos de honor en la defensa antifascista de nuestro territorio del Norte.

Mola y Franco quisieron hacer de la conquista de Euzkadi algo que por su extraordinaria resonancia inclinara la guerra del lado del fascismo. Por eso no vacilaron en llevar los procedimientos más funestos a aquellas tierras, sorprendiendo a gentes sencillas de la montaña con bombardeos devastadores y espeluznantes, con una ola de barbarie inigualada en los anales de la historia de todas las guerras. Por el contrario, un nuevo fracaso en aquellos parajes como el obtenido frente a Madrid, significaría la ruina total de la empresa fascista. Nada consiguió Mola con el empleo de esos procedimientos y el lujo fantasmagórico de fuerzas variadas y material moderno. El corazón industrial de la tierra éuskara permanece invicto, como lo fuera frente al carlismo del siglo XIX. Y ha sido en las propias tierras que trató de conquistar destruyéndolo todo, donde encontró su final el traidor Mola. Es posible que, lejos de ser la niebla solamente la causa de su trágica muerte, haya sido la mano generosa de uno de los muchos antifascistas que en tierras dominadas por el fascismo internacional, sirven nuestra causa como pueden.

Lo fundamental es que la muerte de Mola hará variar notablemente el curso de la guerra por tierras del Norte y también en el resto de España. No puede ser desaprovechada esta ocasión por el Ejército revolucionario, cuando sobre el ánimo de los Mandos rebeldes pesa la muerte del ex director de Seguridad, de la monarquía, por lo que éste representaba en la empresa que acaudilla aparentemente Franco, el más imbécil de los generales que tuvo la monarquía española.

Partes oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

Se completa la toma del cerro Lema en Vizcaya

Dos aviones enemigos derribados por los pilotos del Pueblo en el sector de Navacerrada

EJERCITO DE TIERRA

CENTRO.—En la madrugada de hoy, el enemigo inició un ataque sobre la posición Cerro de San Benito, del frente de la Sierra, siendo rechazado fácilmente por las tropas leales.

En los demás frentes, sin novedad digna de mención. La artillería facciosa disparó hoy sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE.—Vizcaya: Se completó por nuestras fuerzas la ocupación del macizo de Lema, rechazándose fuertes contraataques del enemigo, al cual le fueron cogidos varios prisioneros, tres ametralladoras, muchos fusiles y municiones. En los demás sectores de este frente, sin novedad.

Llegaron a nuestras filas un cabo y cinco soldados con armamento, evadidos del campo faccioso.

Santander y Asturias: Tirroteos y cañoneos, sin bajas en nuestras filas.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

AVIACION

ZONA DEL CENTRO.—Durante el día se han prestado seis servicios de protección a las tropas que operan en la Sierra por el sector de Navacerrada. Con ocasión de uno de estos servicios, prestado a las siete quince, se entabló un combate con la aviación enemiga, siendo derribado un aparato Fiat. Tres cuartos de hora después, en un nuevo combate aéreo fué abatido otro aparato de los facciosos, también Fiat.

En el resto, sin novedad.

VIGILANCIA DE COSTAS.—Los tripulantes de un hidro que protegía la navegación de un barco cisterna sin cargamento, por la costa de Cataluña, notifican que frente a San Feliu de Guixols fué atacado dicho buque por un submarino de nacionalidad desconocida, que le alcanzó con un torpedo, produciéndose averías y no habiendo víctimas.

La lucha en los frentes de Madrid

Impresión de la jornada de ayer

Las tropas facciosas que actúan en el sector de La Granja se batían en retirada ante el empuje arrollador de nuestros soldados

De las trincheras del Puente de los Franceses intentaron salir los facciosos para atacar nuestras posiciones. El intento fué cortado rápidamente y los rebeldes, dejándose algunas bajas en el campo, hubieron de replegarse a sus trincheras.

En las provincias de Avila y Guadalajara, así como en el sector del Jarama, nuestras fuerzas han realizado algunas incursiones por el campo rebelde, castigando con energía al enemigo y produciéndole bastantes bajas vistas. Nuestra artillería se ha encargado después de mantener a raya a unas patrullas que intentaban atacarnos.

SE MEJORAN LAS POSICIONES

En el alto del León, sector de Tablada, en la carretera que conduce a dicho pico, se han mejorado las posiciones del Ejército Popular. Los facciosos han atacado nuestras posiciones, que les fueron arrebatadas últimamente en el Puerto Boquerón, frente a El Espinar. Nuestros soldados han rechazado el ataque con rapidez, sin consecuencias por nuestra parte.

Han continuado las operaciones en el sector de Navacerrada. Desde Cabeza Grande se bombardearon con intensidad las posiciones enemigas de Segovia, alrededores de Balsain, Revenga y otros puntos, así como las más importantes vías de comunicación entre ellas. Los rebeldes que actúan en Balsain se están replegando poco a poco, en vista de la inutilidad de su resistencia.

EL ENEMIGO SE BATE EN RETIRADA

En la Granja no ha habido movimiento sensible con relación a los últimos días, y el avance de nuestras fuerzas ha continuado por la carretera de La Granja a Segovia, donde los rebeldes pensaban parapetarse en unos montículos situados en la finca "Quita-Pesares", pero fueron desalojados de esta posición y también se batían en retirada.

La aviación republicana ha bombardeado algunas posiciones enemigas en Segovia, alrededores de La Granja, Balsain y Revenga. La aviación facciosa también hizo acto de presencia y bombardeó alguna de nuestras posiciones.

Obligados a aceptar combate, se entabló un duelo entre los aviones del ejército invasor y los de la República. A estas horas desconocemos el resultado de estos combates.

CONTINUA LA PRESION LEAL EN EL SECTOR DE BALSAIN

En los sectores de Balsain y alrededores del Palacio de La Granja, nuestras fuerzas han seguido su presión sobre el enemigo, que pese a los refuerzos recibidos, quedó seriamente quebrantado y no dió apenas señales de vida, contestando débilmente a los ataques de nuestras fuerzas.

Se han fortificado notablemente las posiciones conquistadas últimamente en la carretera de La Granja a Segovia, donde los facciosos han tratado en vano de recuperarlas. La posición de San Benito, cercana a Cabeza Grande, fué atacada con gran violencia por los rebeldes. Apoyaban el ataque con máquinas de guerra, y al mismo precedió una preparación artillera muy violenta. Nuestras fuerzas aguantaron impávidas la

avalancha y a continuación rechazaron el ataque y contraatacaron después, obligando a los rebeldes a entregarse a una precipitada fuga, monte abajo.

ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA LEAL

Nuestra artillería cañoneó con eficacia las posiciones de El Espinar, San Rafael, Alto del León, alrededores de Balsain, Palacio de La Granja y carretera de este punto a Segovia y las posiciones rebeldes de esta capital.

La aviación leal bombardeó por medio de dos escuadrillas de diez aparatos cada una, durante ocho

veces, las posiciones enemigas de la Sierra, y hubo de entablar combate con varios cazas facciosos, que de primera intención trataron de darse a la fuga. En la carretera de Segovia a La Granja cayó un "Fiat" y otro cayó en las inmediaciones de Revenga.

En los demás sectores del frente del Centro hubo tranquilidad, excepto en el del Jarama, donde se observó movimiento. Nuestras baterías cañonearon durante seis horas las posiciones fascistas, y las fuerzas republicanas realizaron incursiones a lo largo de varios kilómetros y castigaron a las escasas patrullas que encontraron del enemigo.

Por si algún cretino lo duda, damos más noticias del fin trágico del ex cabecilla «nacionalista»

Después de la muerte de Mola, se habla de nuevos asesinos en los mandos insurrectos de los facciosos

Paris. — Comunican de Vitoria, que los funerales de Mola se celebrarán mañana, en Pamplona.

El muerto era hijo adoptivo de Navarra.

El ex general Millán Astray representará a Franco en los funerales.

Comunican de Vitoria que el general Saliquet mandará los ejércitos rebeldes de Aragón y Madrid. El ex general Dávila, designado para el mando del ejército faccioso del Norte, era el jefe de la "Junta Técnica".

Dicen de Burgos que el general López Pinto, comandante de la división de Burgos, se personó ayer tarde en el lugar del accidente y después de identificar los cadáveres de Mola y de sus acompañantes, los trasladó a Burgos.

Luto que deshonra y cruces que avergüenzan

Paris. — Comunican de Salamanca que el traidor Franco ha firmado un decreto concediendo a Mola la Cruz de San Fernando, "por sus méritos en la campaña actual".

Opiniones de un alto jefe militar sobre el bárbaro Mola

Madrid. — Un alto jefe militar, refiriéndose a la muerte de Mola, ha dicho:

—Para los traidores la suerte es aciaga. Perdieron a Sanjurjo y hoy pierden a Mola, que era la única capacidad del ejército rebelde.

Las revistas militares de Italia y Alemania publicaban hace pocos días informaciones de indudable interés dando a Mola el relieve que a juzgar por los invasores de España se merecía en el campo rebelde y que puede sintetizarse así:

Era el general más capacitado de la facción.

Este golpe certero viene a acentuar más aún el desastre de los facciosos. Fijémonos que el general Mola representaba en el mundo internacional fascista la más alta capacidad bélica. Mola no era un autómatas. Era un especialista de los grandes asaltos y de las grandes carnicerías. Era un hombre de peligro. Franco no tiene ni por asomo la capacidad estratégica y la suficiencia militar que tenía Mola.

Información del Exterior

Alemania e Italia laboran en silencio planes bélicos para continuar su agresión a España por encima de todos los controles y pactos

Maremagnum internacional

No ha cambiado el panorama internacional en las últimas cuarenta y ocho horas

Como observarán nuestros lectores, Rusia sigue excluida en los asuntos de España. Tiene intervención en el Comité y en el Subcomité de No Intervención, pero es lo cierto que está excluida del control, en peligro de muerte con la retirada de Alemania e Italia. Ante el colapso por que pasan esos Comités, se intenta, mediante enormes esfuerzos que realiza Inglaterra, reorganizarlo. Pero se tropieza con las dificultades de los países fascistas aliados, que pretenden, fundándose en la debilidad de las democracias, una fórmula que comprometa a Inglaterra y Francia, fórmula que por su sentido puede volverse contra el Gobierno español. Tal debilidad o pánico hay en las democracias, que lord Gramborne ha declarado en la Cámara de los Comunes que

el Gobierno inglés va a iniciar negociaciones con el de París, para ver de tratar sobre el abandono de derechos extraterritoriales ingleses en Marruecos. ¿Pesará ya los cañones que frente a y a los lados de Gibraltar ha emplazado Alemania? Por otra parte, Francia se escandaliza e inquieta ante el exceso de unidades de la flota alemana en el Mediterráneo. Lo que a nosotros más nos maravilla es que, una vez que se han retirado del control y de los Comités y Subcomité de No Intervención Hitler y Mussolini, al trabajar por su vuelta, no se condiciona la entrada de Rusia en el control, reorganizándolo a base de las cinco potencias. Porque es un absurdo de marca mayor que, después de las pruebas que de manera irrefutable han convencido a todo el mundo de la intervención de Alemania e Italia en nuestra guerra y del ataque insólito a Almería, no se puede mantener el que Rusia no puede incorporarse al control, por considerarle como país beligerante al lado del Gobierno de la República. El interés de su exclusión, el interés de hacer concesiones abandonando los derechos de extraterritorialidad en Marruecos por parte de Inglaterra y el interés de atraerse a las potencias fascistas, sin tener en cuenta a la U. R. S. S., nos coloca en una situación de violencia que hace mitemos a Inglaterra con rencor. Hay un síntoma que, por la desorientación reinante en el extranjero en torno a la seguridad para la paz de Europa, no se puede apreciar en su justo valor. El hecho es que, según las últimas noticias, Italia ha dado órdenes para que no detengan ningún barco extranjero, sobre todo a los soviéticos. Funda sus órdenes en que, como el control lo ejercen barcos mercantes suyos, que tienen la misión de ver si a bordo van elementos del control para evitar el contrabando de guerra, comprobado que no, no deben detener ningún navio de pabellón extranjero. No sabemos a qué achacar esta postura del "Duce". Cuando ha detenido y robado mercancías a cuantos barcos no españoles leales pudo cazar, ahora desista de ello, o es una nueva jugada, o es que ante Alemania, que menosprecia la eficacia de los italianos en la guerra, empieza a dudar y se previene para una evolución, como hizo en la guerra de 1914, que siendo aliada Italia de los imperios centrales, les traicionó. Pero por ahora no hay motivos para dar crédito a las actitudes variables, en la forma, que no en el fondo, que viene empleando el fascismo, con ventaja sobre las democracias. Repetimos hoy también: El chantaje elevado a la quinta potencia.

INFORMACION NACIONAL

Los obuses alemanes caen de nuevo en la población civil de Madrid causando víctimas

Madrid.—Continúa el cruel bombardeo de la población civil madrileña por la artillería extranjera. En el día de ayer han caído numerosos proyectiles en el casco

de la población. Hasta esta hora en los centros oficiales se tenían noticias de bastantes víctimas, incluso cinco muertos.

De Cataluña

Los submarinos extranjeros continúan agrediendo cobardemente los barcos españoles

El «Campero» fué torpedeado, a la altura de Palamós, afortunadamente sin graves daños

Gerona.—A las doce y cuarto de ayer, y cuando se encontraba a una milla de la costa, entre Gullols y Palamós, ha sido torpedeado por un submarino, que desde hace unos días está merodeando por estas costas, el barco-tanque "Campero", que procedía de Barcelona a la lastre. Se lanzaron contra él tres torpedos, y fué alcanzado sólo por uno, que se atravesó la caja de popa, el depósito 5 y el mamporo

que le separa del cuarto de popa. La agresión no ha causado desgracias personales. Los daños materiales son de consideración. El buque ha podido llegar a Palamós. La agresión fué repelida por un bou, dos hidros y la artillería de costa. Inmediatamente de conocerse la noticia en Gerona salieron para Palamós el jefe militar de estas costas, teniente coronel José Ma-

¿Se ha cerrado la frontera entre Irún y Hendaya por iniciativa de autoridades facciosas?

San Juan de Luz.—Desde el sábado por la tarde, la frontera del Bidasoa, entre Irún y Hendaya, está rigurosamente cerrada por la parte española.

Algunas personas provistas de salvoconductos han podido entrar en España, pero nadie ha podido salir, incluso aquellos que gozaban del rarísimo privilegio de una autorización permanente de entrada y salida.

Se ignora el motivo de esta brusca decisión. Se cree, sin embargo, que está relacionada con los acontecimientos políticos que se producen desde hace algunos días en España "nacionalista".

Se trata todavía de las divergencias surgidas entre falangistas y carlistas, como consecuencia de la

detención del jefe de los primeros, Manuel de Hedilla, que fué encarcelado al día siguiente de su elección como jefe del Consejo nacional de las falanges, hace un mes aproximadamente. Esta detención ha producido gran revuelo.

Se sabe que los falangistas, descontentos de la detención de su jefe, a quien se prohíben toda clase de visitas—entre ellos la del "embajador" de Alemania en Salamanca, general von Faupel—, han comenzado a conspirar. En el seno del nuevo "partido nacional" en formación, se han producido graves discordancias.

Las medidas tomadas tienen por objeto evitar que los elementos extremistas de F. E. tengan relación con elementos extranjeros.

Ante la agresión facciosa por aire, los pueblos franceses fronterizos a España instalan defensas contra aeronaves

Perpiñán.—Con objeto de asegurar la imposibilidad de volar sobre el territorio francés con arreglo al acuerdo de No Intervención, han sido destacados en la costa de Collioure sección y media de artillería

del regimiento de defensa contra aeronaves de Santhony. Su misión será impedir el vuelo sobre el territorio comprendido entre Cerbere y Port Vendres y entre las carreteras de Perthus y el mar.

¿Un movimiento revolucionario en Portugal?

Londres.—Comunican de Gibraltar a la Agencia Reuter que circula con persistencia la noticia en Gibraltar y poblaciones inmedia-

tas, de haberse producido disturbios de importancia en Portugal, con motivo de un movimiento revolucionario.

En San Sebastián se sublevan los soldados italianos por que no les dejan regresar a su país

Londres.—El corresponsal del "News Chronicle" en San Sebastián, comunica que ha estallado una sublevación entre los soldados italianos, que exigen su regreso inmediato a Italia. Han sido detenidos 200 italianos y la fuerza pública ha disparado repetidamente sobre gentes del pueblo que se manifestaron a favor de los italianos sublevados.

Esta noticia es particularmente interesante si se tienen en cuenta las últimas disposiciones del Go-

bierno de Roma prohibiendo el regreso a Italia de expedicionarios procedentes de España.

Por este motivo, las autoridades fascistas persiguen por todos los medios la divulgación de noticias sobre la verdadera situación española y que puedan dar a conocer los sufrimientos de los voluntarios enviados a Franco.

El pueblo italiano empieza a convencerse de que Mussolini prefiere la muerte de sus "voluntarios" a que éstos vuelvan a Italia.

El pueblo italiano continúa su lucha contra el fascismo, a pesar de que éste acentúa su represión

Milán.—Continúa la caza de radioyentes. Hace unos días, la policía cerró dos cafés: uno en la calle Solferino y otro en el Viale Monza, porque según los fascistas desde ellos se difundían noticias de España republicana. Antes del cierre oficial de ambos establecimientos, el dueño y los clientes fueron bárbaramente apaleados por una banda de terroristas. Las persecuciones y los atropellos no consiguen que disminuya en lo más mínimo la voluntad de conocer la verdad que allenta el pueblo.

Nunca se han vendido en Italia tantos aparatos de radio, como desde que el fascismo italiano intervino en la guerra de España.

Las autoridades ejercen una represión violenta, pero la masa reacciona de la forma que le es posible. En todos los rincones de la población han aparecido pegadas en las paredes una infinidad de proclamas antifascistas llamando a la población para que se solidarice con España republicana y de-

mocrática, y para que emprenda la lucha contra el fascismo.

La policía política pierde lo mejor de su tiempo en arrancar de las paredes estas proclamas pelli-

25 países reunidos en Ginebra en la Conferencia Internacional del Trabajo saludan a los heroicos defensores de España

Ginebra.—Esta mañana se reunió el grupo obrero que asiste a la Conferencia Internacional del Trabajo, formado por los representantes de 25 países. Después de un amplio cambio de impresiones, los reunidos acordaron enviar un saludo entusiasta y caluroso a los heroicos luchadores de España.

El acuerdo fué unánime y diversos oradores se expresaron en tonos de tan encendido entusiasmo, que Pascual Tomás, en nombre de la Delegación obrera española, pronunció sentidas palabras de gratitud, subrayando la importancia de la lucha que se sostiene en España calificándola como la

batalla que las democracias están dando al fascismo internacional.

Hizo por último el delegado obrero un elocuente llamamiento a la solidaridad de los pueblos proletarios para que sigan prestando su concurso a los obreros de España.

Berlín y Roma aun no han contestado a la gestión inglesa sobre la seguridad naval en aguas del Mediterráneo

Londres.—Aunque todavía no han contestado Berlín y Roma a la gestión inglesa sobre el asunto de la garantía de seguridad que es propósito conceder a los barcos que vigilan las costas de España, en los círculos diplomáticos ingleses se muestran bastante optimistas por el resultado de las negociaciones.

Confirman en estos círculos, que ayer, durante la entrevista celebrada con el señor Eden, von Ribbentrop "mostró disposiciones conciliatorias", y esta impresión la corroboran indicaciones procedentes de Berlín.

Por el contrario, no se ha recibido ninguna información de Roma, sobre los cambios de impresiones a que ha dado lugar la iniciativa inglesa.

Se hace resaltar, por último, que el Gobierno británico sigue para todos estos extremos en contacto estrecho con el Gobierno francés.

Los cargadores del puerto de Orán se niegan a cargar un barco alemán

Orán.—Como acto de protesta contra el bombardeo de Almería, los cargadores de este puerto se han negado a prestar servicios al cargo alemán "Savano", que debía transportar crin.

Por otra parte, el vapor "Tinos", de la Deutsch-Levante-Kine, que debía hacer escala en Orán para abastecerse de carbón, ha desistido de tocar en este puerto.

Los militares alemanes no creen en Franco

Oslo.—El corresponsal en Berlín del "Arbeiderbladet" envía una crónica a su periódico sobre las reacciones que se están produciendo en Alemania ante el conflicto español. Refiriéndose a la situación militar de los rebeldes, dice: La dirección de las operaciones por Franco, ha sido inhábil, habiendo sido vivamente criticada en los círculos militares alemanes, que son contrarios a la continuación de la ayuda alemana en la aventura española.

Estaba llena de granos

Una señora de Pulmoisson (Francia) tenía la cara, el cuello y las espaldas llenas de granos. Tan pronto unos se secaban, le salían otros, por lo que estaba desesperada. Después de haber ensayado muchos remedios sin resultado, una cura con la BOISSON BLANCHE MAGNAT la curó como por milagro de todos sus granos inoportunos. La BOISSON BLANCHE MAGNAT es un depurativo de primer orden, destruye los venenos, deja la sangre limpia y cura de forma inesperada las afecciones cutáneas, por antiguas y rebeldes que sean. El frasco para hacer un litro se vende a 3'95 en todas las farmacias.

Camiseras

Hacen falta. Presentarse en Garrigues, 4, portería.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2

Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5

Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9. Resto España, trimestre, 10'50. Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

La realidad del proletariado internacional y su silencio ante la tragedia de España

Como delegado de una filial de la A. I. T., destacado en España, escribo estas cuartillas, y las escribo haciéndome eco del llamado o pregunta que hacen los principales diarios proletarios de España, sobre por qué no actúa el proletariado internacional en pro de la causa de la España antifascista y revolucionaria.

Seré franco y haré esta exposición con crudeza, para que no os forjéis ilusiones sobre la solidaridad en los hechos, en la acción, que debiera de prestar la organización obrera de todos los países al proletariado español.

Existen tres Internacionales Sindicales: la A. I. T., la de Amsterdam, y la Internacional Sindical Roja. De la Asociación Internacional de Trabajadores, vosotros sois los que representáis una fuerza revolucionaria activa en Europa. Suecia es otra filial. La fuerza obrera francesa de tipo revolucionaria, es mínima frente al sindicalismo legal y anodino que agrupa a la mayoría del proletariado francés. En Inglaterra, Suecia, Holanda, Bélgica y Suiza, los afectos a nuestra Internacional, son grupos sin mayor influencia en el proletariado de su país. Después de España, América será el fuerte proletariado de la A. I. T. Con una Central en cada uno de los países americanos, daba nuestra Internacional la sensación de ser una fuerza revolucionaria y homogénea. Pero de diez años a esta fecha la represión en América es sangrienta, porque habéis de saber que América es un inmenso cuartel gobernado cada uno de sus países por generales, coroneles, comandantes y sargentos.

Vaya un ejemplo: México lo gobierna el general Cárdenas; Cuba, el sargento Batista; Venezuela, el general Rodríguez; Brasil, el general Getulio Vargas; Ecuador, un coronel, cuyo nombre olvidó; Perú, el general Benavides; Bolivia, el coronel Toro; Paraguay, el coronel Franco; Argentina, el general Justos, y así, etc., etc.

Claro está, América de habla hispánica, heredó de la España pasada, todos los caracteres, los vicios, las formas políticas y económicas. Es así como casi han desaparecido o actúan en la clandestinidad movimientos sindicales anarquistas, tan fuertes como los que hubieron en Argentina, Paraguay, Brasil y Chile.

De la Sindical Amarilla, qué más podíamos esperar, con un proletariado fuerte numéricamente, pero anestesiado y corrompido con el colaboracionismo de clase que fué capaz de conducir a Italia al fascismo, y a Alemania al nazismo, y que en Inglaterra, Francia y Estados Unidos, moviliza grandes masas para llevarlas al pupitre electoral o para que sirva de escala para la ascensión de partidos conocidos internamente por el fascismo, y tamizados por fuera de socialismo, de un sedicente revolucionarismo.

La Internacional Sindical Roja existe solamente en Rusia, y como carecen sus afiliados de independencia y libertad para juzgar la lucha revolucionaria internacional, mal podéis esperar algo de ella.

Secciones en otra parte del mundo, ahora no tiene, y cuando las tuvo las adiestró con saña en la tarea de destruir todo movimiento obrero, que no aceptaba la hegemonía de Moscú.

En cuanto a los partidos socialista, comunista, o como se llamen, sólo han servido de almacigo del fascismo. El ejemplo es claro y contundente. En Alemania, 13 millones de social demócratas y siete millones de comunistas, entregaron el proletariado en brazos del fascismo, sin lucha, sin resistencia. En Italia hicieron otro tanto. Y hoy en Francia, con su política de

INTERVENCION, teniendo mayoría en el Parlamento, y con una organización obrera de cinco millones de afiliados, mayorías que comandan socialistas y comunistas, y ni siquiera vienen en auxilio de este Gobierno español, recientemente formado, que promete respetar la iglesia, la propiedad, la burguesía, y, en fin, el Estado en general

No creáis que trato de desilusionaros, no; nada de eso. Sólo que trato de que no perdáis la medida de la proporción de lo que sois y representáis en este mundo social de vergüenzas claudicaciones y traiciones.

De América bastante se ha hecho por ayudarlos. Chile, que es el país que más libertades mantiene, pero que recientemente salió de una dictadura de ocho años, tiene una organización sindical en buen pie, pero el paso forzoso que existe, impide que se ayude a España más efectivamente. Pero así y todo, se ha levantado un formidable movimiento de opinión, dirigido y orientado por la Confederación General de Trabajadores, filial de la A. I. T. Lo que ha impedido que el Gobierno chileno rompa las relaciones diplomáticas con España. Se han celebrado más de un centenar de mítines y conferencias en todos los pueblos; más aún, en Febrero se celebró la Semana Española, se ha ayudado económicamente con unos cuantos miles de francos, y ahora se prepara, con pasión, la conmemoración del 19 de Julio, con una semana de actos públicos y exposiciones en todos los pueblos principales, exposiciones de todo lo que aquí se ha realizado contra el fascismo español y sus criminales aliados de Italia y Alemania. Pocas agitaciones solidarias ha habido tan grandes como la levantada en favor de la causa antifascista y revolucionaria del proletariado ibérico. ¿Pero es que esto no vale para los camaradas españoles? El suscrito ha sido mandado de ese rincón del mundo llamado Chile, para estudiar e informar a la clase obrera chilena de cómo se vive y se lucha en España. Y silenciosamente, sin alarde ni bromas, la obra que se me confió, la estás realizando, y ahí están los diarios chilenos, diarios burgueses, pero de la oposición, surtiéndose de dichas crónicas enviadas por el delegado obrero chileno. Ahora bien; gran responsabilidad de que no se haga más en el mundo, en ayuda de vosotros. Ayuda, entendido, no en gasas, algodones o yodo, sino en hechos solidarios capaces de impedir la intervención siniestra del fascismo internacional de los Estados totalitarios, como de los democráticos, fascistas enmascarados y encanallados como el de Hitler y Mussolini. La culpa de que no se ayude más, os corresponde cargarla a vosotros un poquitín. A vosotros, los de la C. N. T. y de la U. G. T., porque mejor que nosotros, que vivimos en el último rincón del mundo, sabéis el estado de presión y calamitoso en que se encontraba el proletariado mundial. Y es culpa porque podíais haber destinado el uno por ciento de las riquezas que incautásteis a los fascistas, a organizar la resistencia en cada Estado, para que no intervinieran en España. En vez de entregar al Estado español toda esa riqueza, y en vez de confiar en las pseudo democracias, si hubiérais fomentado con algo de esos valores, rebeldes u otros actos, veríais que en parte las cosas habrían cambiado y hoy no estaríais tan solos en esta lucha sangrienta y cruel con vuestro suelo hollado por la intervención extranjera.

Nada más.

FELIX LOPEZ O.

(Delegado de la C. G. T. de Chile)



RESPONSO A MOLA

Mola... mestizo, canalla,
traidor de la peor ralea...
Ni te quiso la metralla,
ni moriste en la pelea.
Como fascista, cabrón
—hijo de Queipo de Llano—
has muerto en un avión
que bendijo el Vaticano.
¡Como Sanjurjo, el bandido,
tú también has sucumbido,
allimado de torpeza!
¡Tu sentencia se ha cumplido!

¡A veces tiene sentido
la madre Naturaleza!
¡Mal terminó tu destino;
ya no podrás disfrutar
por tus artes de asesino:
ya te pueden enterrar
junto a Sanjurjo, el bovino!
¡Ya no lanzarás bravatas!
¡Que te recen las beatas
y los curazos malvados!
¡Doblaste las cuatro patas
entre tus degenerados!

¡Burro mayor; burriciego;
generalote borrego
del ganado clerical!
¡Ya te meteremos luego
en un sucio muladar!
¡Bien muerto estás, mala pieza!
¡Cual mercedes has caído!
¡Y es que la Naturaleza
tiene a veces buen sentido!

MURO

LOS DEL 31...

Plumazos

El ministro de Defensa Nacional ha llamado a la muchachada española de la quinta del treinta y uno.

Sería torpe preguntarle al ministro de la Guerra el por qué ha llamado el enlace militar de cinco años atrás. Pero esto, no priva para que la libre opinión o consulta del repórter, formule un comentario con respecto a este llamamiento.

¿Ha pensado el camarada ministro de Defensa, en que la mayor parte de la muchachada por él solicitada está ya sujeta a unos deberes de familia u hogar?

¿Ha previsto ante esa convocatoria militar, los lares que se quedan sin "jefe de familia"?

¿Tuvo en cuenta el camarada ministro, la falta de brazos que ocasiona esta incorporación a filas para las faenas campesinas?

Desde luego, no dudáramos que esto pasara inadvertido al jefe supremo de nuestra Defensa militar; pero no ha tenido en cuenta, que por delante de todos esos mozos del reemplazo treinta y uno, hay en la retaguardia un ejército joven y sano, que supieron burlar la incorporación a filas por éste o aquel "compadre" oportuno.

...Que suman en miles los hombres útiles que, pertenecientes a las quintas del 37, 38, 35 y 34, ocupan metros cuadrados de población con menos deberes y obligaciones que los recientemente llamados. Estos, ya tienen en su mayoría, edificado el modesto hogar, tienen hijos, trabajan en retaguardia y llenan en ésta, necesidades para la guerra. Aquellos, son jóvenes, tienen menos responsabilidades de familia, la mayoría, no causan extorsión en el seno de la misma, y, además, tienen el deber, la obligación, de ser los primeros, como lo fueron los que antes, y de su cupo, se marcharon.

Egualdad, justicia, recapacitación. Todos necesarios, pero todos iguales. Nadie debe escapar a sus deberes para con la defensa del país; pero... primero los primeros, y después los que se necesiten. La retaguardia actual puede dar fe de esto.

Brindamos el trabajo de que se haga una recolección de paseantes de calle, de "parásitos" juveniles, de soldados esquilvados, para poder obrar después con justicia y con la aprobación de los que les sucedan. Pues los hijos del pueblo no negarán defensa, ni a su pueblo ni a sus aspiraciones revolucionarias.

V.

¡TIERRA DE VALENCIA! AHORA, EL TRIGO ARDITO

El trigo ardito cubre de oro los predios de Valencia. En algunas masías se aprieta ya, en los graneros, dispuesto a realizar su viaje nutritivo, hacia el frente y la retaguardia de nuestra gran Revolución.

Trigo ardito, superior al "tardón", el otro trigo hermano, que requiere mayor permanencia en tierra, más sol, agua y vida, en tierra ubérrima, bajo el cielo.

Porque el trigo ardito, más diligente, antes granado que el otro trigo, resulta de mayor fuerza, y su pan supera en calidades nutritivas a toda otra variedad de este cereal.

El campesino transporta sus haces al secadero. La lluvia ha mojado las espigas y hay que esperar, para la trilla, a que el sol limpie de agua el grano.

—¡Estas lluvias, compañero! ¡No debía de llover cuando nosotros hemos de realizar la faena de la cosecha!

Y se ríe de la ingenuidad de su protesta.

[No debía de llover...]

Rodeando a la parcela de trigo, tableros bien peinados, aseados. Vario cultivo. Cebollas, patatas, tomates. Cada uno con su color, su decorado, su variedad, dentro de la gloriosa unidad: el campo fecundo.

—El trigo ardito, este que ves aquí, constituye alguna novedad en nuestra región. Es mejor, se cuaja antes y resulta de mayor fuerza en el pan. La tierra nuestra, cuando le arrancamos el trigo, se queda como la mujer después de un doloroso parto. Hay que airearla, dejarla descansar, mimarla se podría decir, mimarla como a las recién paridas. Y, luego, reponerla con abonos químicos, igual que si fueran reconstituyentes, de esos que venden en las boticas. La tierra queda que no puede más. Cuando restaura sus fuerzas, ya está pidiendo simiente, y entonces sembramos y se repite el proceso de la preñez y del parto. ¡Qué buena es la tierra, compañero!

El viejo campesino nos habla así de lo que entiende y siente. Por eso, por la expresión de sus hon-

dos sentimientos, el viejo campesino es un poeta, como sus hermanos labradores.

¡Qué buena es la tierra, compañero...!

Todo es bueno al lado de lo bueno. El trigo, los bueyes de ojos tranquilos, el aire, la luz, la fragancia de mil flores silvestres.

¡Trigo ardito, trigo ardito! Los niños, las mujeres, los heroicos combatientes, los burócratas de la retaguardia. Todos, a mantenerse con el trigo temprano, a resistir el mal tiempo de la guerra. El trigo no distingue, y hasta para el burócrata de la retaguardia —ya sabéis lo que entendemos por burócrata— el trigo guarda su manjar.

JAIME ESPINAR

MISCELANEA

Los dos campesinos se llegaron hasta el amasijo de piltrañas.

—Gerá una mula.

—Las mulas no visten de militar.

—Pues mula parece.

Un breve escarceo en el uniforme.

—Aquí, dice Mola.

—¡Será mula!

—Mola o mula, ¿qué más da? Lo cierto es que s'ha escachao los sesos y en Euzkadi será día de gloria. Algo así como cuando se tiene la impresión de que Guernica empieza a ser vengada.

—Aunque sea por azar.

—Aunque lo sea.

—Parece que Mola se ha estrellao, o así.

—Parece.

—Desfigurao, o así, disen que estaba.

—¡Ené badá! Han echao a otro del avión para justificar que no pasen hasta Bilbao.

—Aquí, si se trae malas intensiones, ni "Jangolkoa" pasa.

—¿No sabías, o qué?

—Se conoce que ha entrao Irujo en Justicia.

—Y por los resultados, unguido por la gracia ultraterrena.

La Universidad de San Carlos ha sido desagraviada.

A la muerte del catolicismo Mola, esperamos el pésame del Vaticano.

Se rebeló contra las leyes, y a última hora tuvo que acatar la ley de gravedad.

—Es un triunfo de las consignas de nuestro partido.

El dios de los católicos habrá suspirado con alivio. Era un cómplice demasiado comprometedor.

Ahora sabemos por qué en el teatro, a las "generales" las llaman de "paraíso". ¡Menudo desfile de generales!

Por hoy, perdonamos a doña Anastasia en gracia a la festividad, siempre que no nos arde las exequias de Mola.

Franco está "amolao".

AG AUADEBERR AJAS

